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ENQUETE LONGITUDINALE -2-

. LA premIERE ANNEE D'ETUDES. LA REUSSITE, L'ABANDON., L'ECHEC.

Ce texte a pour objet dedonnerune description des processus de
réussite dans les différentes disciplines retenues dans le cadre de 1'en-
quBte longitudinale menée & 1°Université de Dijon pour le compte du
Service d'études et d'infurmations statistiques - S.E.I.S. - du Secreta-
riat d'Etat aux Universités. Rappelons que la population Btudiéel est cons-
titude de 1'ensemble des étudiants en premigre inscription dans les U.E.R.
ou disciplines suivantes : Médecire, Deug A de Sciences (Sciences mathématigues
et physigues], sciences &conomiques, lettres modernes, lettres classiques,
philosophie 2t sciences sociales, ainsi que le département gestion des en-

treprises de 1'Institut Universitaire de Technologie de Dijon.

Aprés avoir examiné, déns un texte précédent, les procédures
dge choix de filigres, nous allons maintenant nous attacher & décrire com-
ment s'est déroulée la premiére année et guelles variables apparaissent

statistiquement respongables de la situation observeée.

Sur les 1254 étudiants de lé population initiale, 438 ont reéussi

les Epreuves nécessaires pour étfe auturi5és & s'inscrire en deuxiéme

année. Toutefois, si on rapporte les regus aux inscrits, le chiffre global
de 34,9 % cache des différences tout & fait considérables suivant comment

on segmente la population ou suivant les groupes gue 1'on considére - par
U.E.R., C.S.P. d'origine, classe d'age... -. De plus, faire le rapport des
regus aux inscrits n'est .pas sans poser de problémes dans la mesure ol les
conditions de caleul de ce rapport et la signification méme de la réussite

sont assez fondamentalsment dissemblables suiwvant les disciplines. C'est

1 on pourra voir les deux premlers textesconcernant cette enquéte 1
"Deseription géndrale de la recherche™ -IREDU, 1975, et "Les premidres
inseriptions" -IREDU, 1976. :



pourquoi, avant de présenter des résultats numdrigues, nous justifisrons
la méthode d'analyse que nous avond employée pour metfre en évidence les
effets des différentes variables sur le processus de sélection, sachant que
_1a farme n'est pag Une donnée identique pour toutes les formations univer-

sitaires. : .

I - LA METHODE D’ANALYSE RETENUE.

Le caractére statistique et descriptif de la recherche dans sa
phase actuelle étant clairement affirmé, il convient de choisir la tech-
nique la plus appropriée pnﬁr rendre compte de la réalité sans la présen-
ter sous upn angle qui en déformerait la nature. TI1 est clair gue toute
analyse scientifigue, surtout lorsgquelle prend la forme statistigque, vise
& organisef 1l'information dans des termes les plus concentrés, les plus
riches et les plus simples possibles. On ne fait pas oeuvre scientifique
en "expliquant” parfaitement 12 r&alité & partir d'une somme de cas indi-
viduels mal identifiés et non repraductibles. Le but est ‘bien plutdt de
déterminer des structures simples qui s'incorporent dans un schéma théo-
rique cohérent en rendant compte de la partie maximum de Iinformation
dispoﬁible. '

X -

Pratigquemsnt deux méthodes d'analyse, au moins, sont classi-
quement utjlisées. I1 s'agit d'une part de la méthode statistique tradi-
tioanelle qui consiste & calculer des fréguences sur une distribution
univaride fou dventuellement multivariée ; mais la taille restreinte des
échantillons a généralement rapidement raison des possibilités de construire
des tablesaux multidimensionnels] et d'autre part de méthodes glohales qui
sous forme de modeles rendent simultandment compte de 1’enzemble de 1'in-
formation disponible pour décrire le phénoméne ou pour faire une hiérarchie

statistique des veriables.

Ces deux m&thodes sont inégalement difficiles 2 mettre en
ceuvre 3 elles donnent aussi des résultats de nature différente. La premiére
mé&thode, que nous appellerans celle du "pourcentage” est généralement pronée
par .ceux qui refusent le raisonnemgnt fondé sur 1'hypothése du "toutes chases
ggales par ailleurs" {notons alors gue la constructien de tebleaux dont la
dimension dépasse 1 tombe aussi &ventuellement sous le coup de cette critique)
en invoquant que dans la réalité ce raiscnnement est &tabli sur une fiction

puisqutil existe des situstions ol précisément les chosés ne sont jamals



ggales. A l'opposé de cette thése gui., de fait, analyse les phenoménes
darns des dimensions réelles puisgu'elles incorporent les relations sous-
jocentes inexplicitées, ceux gqul défendent le raisonnement merginal du
ceteris paribus et construisent des modéles statistiques plaident pour
la séparation des effets,en faisant apparaitre des varighbles statisti-
guemant efficaces et significatives d{uﬂe part, et des variables dont
1'effet univarié nest gue du domaine de 1'illusion du falt des rela-
tionns que ces variables peuvent entretenir avec des wariables efficaces,

d'autre part.l

Four mieux montrer la nature de cette opposition, autorisons-
nous & 1"illustrer par un exemple tiré de cette recherche. Les pourcentages
en médecine des regus par rapport aux inscrits sont de 14,1 ¥ pour les
gtudiants originaires de 1'enssignement secondeire privé et de 25.1 % pour
les &tudiants originaires de 1’enseigpement seccondaire public. L'Scart
egt important, et il est parfaitement justifié de dire gue les &tudiants

d’origine “privé" ont globalement moins de chances de reussir en médscine,

Voyons maintenant es gue devient cette wvariable 3 1l'intérieur
d'un modéle multivarié. Dien que co ne soit pas la forme gui a &td finalemant
retenue, donnons les résultats dans le cadre d’un modéle_da régression
lingaire : le coefficient de régression de la varisbls “origine du secon-
daire” indique que les &tudiants d'origine "public" ont, toutes choses Egales
par ailleurs, f[dans le modé&le) seuylement 4 % de chances de réussir en plus
par rapport aux étudiants d'origine “privé"? ., Ce résultat semble contre-

dire la conclusion précédente, issue d’un calcul direct, qui indiquait

Motons toutefois gue cette “sépearation™ ne veut qu*a 1'intérieur
du cadre d'analyse retsnu car des variables apparemment efficaces
peuvent aussi 2tre caractéristigues d’actefacts du fait de rela-
tians avec des variables omises. )

Ue plus, le comfficient n'sst gue trés faiblement significativement
différent de 0. En =ffet, son itf de ztudent n'est gque 0.8 {Proba-
bilite de l'ardre de 30 % pour que la valeur vraie soit nullel.



un écart de 11 %. la fagon de sortir de cette contradiction apparente
est de considérer que la variables "origine du secondaire” n'est pas
parfaitement indépendante d'autres variables,préssntes sans 1'analyse
multivariée mais bien évidemment absentes dans la distributien unidi-
mensionnelle initiale. Le modiéle conduit & la minoration apparentie de
1'effet de 1'origine scolaire et & la prise en compte de 1'effet joint
de la moyenne d’écrit au baccalauréat {gui est plus faible, en moyenne,
dans la population des &tudiants issus de l*enseignement priwvé gue dans
celle des gtudiants originaires & 1'enseignement public) et de 1" 5ge
d'obtention du baccalauréat [plus élevé pour les bacheliers de l'ensei-

grement privel.

Globalement, si on tisnt compte de 1'effet combiné de ces
trois wvariables, on retrouve un chiffre trés proche de 1"écart initial
de 11 %, Or, si le résvltat final est bien le mBme, il appareit préferable
de connaitre aussi 1'origire de cet &cart et sa décomposition, outre sa
mesure quantitative. Par conséquent, 1'analyse multivariée autorise une
connaissance plus profonde des mécanismes étudiés dans 1a mesure of on
a l'honnéteté de ne pas se contenter de l'analyse partielle des coeffi-
clients des wvariables pris un par un. De plus, elle permet de faire appa-
raitre un Bventuel effet pour des variables pour lesquelles les interactions

pouvaient cacher l'impact sur le phénoméne gtudis.t

Ces difffrentes reisons nous ont conduit & ennstruire un
assez grand nombre de tableaux statistiques et & "comparer™ les résultats
avec Ceux de modeles de réussite. Cette confrontation a été pour nous.trés
riche dans la connaissance que nous avons acquise du phénaméne etudié :
toutefois, et entre autres pour des raisons de place et de simplicite
de présentation, nous nous limiterons aux résultets des modeles estimés.

Il est alors nécessalire de décrire, méme sormairement, la procédurs suivie.

Le modéle le plus couramment otilisé est le modéle linéaire par

Par exemple, la série du baccalauréat : ainsil les taux de réussite des
bacs B et C sont proches toutes disciplines ceonfondues (44,6 % =t 42.8 %
&4 1'avantage des bacs B) alors que l'origine C dépesse significativement
1'origine B dans toutes les disciplines.



lequel on met en relation linéaire la variable & "expliguer” (Y] avec

ur certain nombre de variables explicatives (Xj). Sa forme générale est

¥i = a + g bj X1] + ei avec les hypothiéses classiques 3

- E [ei} = O
- varlei) = ¢2 = ct® y1
Or, dans un certair nombre de cas, la variable ¥i ne peut

prendre gque des valeurs particuliéres, 31 la variable dépendante est la
réussite ay l'&chec, elle ne prend gue deux valeurs (O = 1'échec ; et
1 = la réussite). En raison du ca;actére 0/1 dichotomigue, l'sstimation
de Y sera une probabilité (de réussitel. S1 on estime un modéle de la
forme linéaire, on se trouve dans une situation ol la variance de
1'erreur ¢i n'est pas constante Douﬁ tous les individus i, en raison de
la structure binomiale de Y. [Var(eil = pi (1 - pil]. Cette situation est
connue sous le terme d'hétéroscédasticité. Dans ce cas, 1l'estimation di-
recte du modéle linéaire par la m&thode habituelle des moindres carrés
ordinaires (M.C.0.)} ne conduit pas A des estimations efficientes des

coefficients.

Le moyen le plus classique pour obtenir de bonnes estimations
en cas d'hétéroscédasticité est d'utiliser le modéle Iinéaire des moindres
carrés généralisés qui s’'estime de la méme fagon que le moddle des moindres

‘carrés ordinaires,mais aprés avoir qpéri une transformation des variables.
Cette tranformation consiste & diviser chacune des wvariables, powr chacun

des individus par son écart-type propre, estimé par un premier passage avec
la méthode des M.C.0,!

: i Ibg Xij | el
Soit : R
var gi

avec la caractéristique E¥ = cte v gui conditionne de

bonnes estimations des coefficients,

1 gg = llﬁi(‘l - pi1|] 172 | i est 1'estimation de oi & partir d'une
premigre estimation M.C.0. sur les variables non transformées.
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Toutefois le modéle des moindres carrés généralisgs (M.C.G.J1,
5"il est d'uné certaine fagon plus satisfaisant gque ls M.C.0., présente
comme ce dernier wun inconvénient trés grave lorsgu’il s'agit d’estimer
une probabilité. En effet, ure caractéristigue fondamentale de la proba-
bilit# est d"Bire comprise entre 0 et 1. [[0.1]]. Or, rien ne nous assure
que la valeur de Y restera comprise dans cet intervalle avec le modéle
linéaire. [Une estimatidﬁ pour 1'UER de médecine avec des valeurs dé
varisbles tirées de l'échantillon cornduit en fait & un intervalle
(- 0,5,  1,8)].

e
e
Y ¥
4
/
Fd
4 Z - 1
o —
/ X X
Y .
v
/s
Figure 1 [modéle linéaire) Figure 2 (moddéle non linéaire)

Une fagon de résoudre cette contrainte est d'estimer wn
modéle non lingaire (type filgure 2). Dn peut choisir comme forme non
linéaire [0,1] . une fomclion de répartition (nécessairement comprise
entre 0 et 1) ou bien encore une fonction logistigue. C'est ce dernier

type de fonction qui a &té retenu.
1

18 -{a ¢ Ebj.xij]

5a forme est : Yi =

Cette forme non lin&aire a pour conséquence d'interdire 1'es-
timation des coefficients avec les méthodes habltuslles et peu cofiteuses
des modeles linfaires. Nous devons alors remplacer la mé#thode des moindres

carrés par celle du maximum de wvraisemblance. La foncticon de vraisemblance

s'écrit
Y
| | ¢ i(ﬂ _ 1 ]1 - ¥i
1

o [o*f bJ.XiJ] 1.e~ (275 b3 x1d]

qui est wune forme produit de n termes [n &tant lg nombre
d'individus servant & estimer le modéle),



La fonction V de vraisemblance doit alors faire i'cbjet d'une
méthocde ©'optimisation numérique pour trouver les coefficients bj qui
maximisant V. La foncticon V est convexe ce qui nous garantit contre les
problémes d'extrema locaux. Par cons&quent, la méthcde des variations
locales est & mdme de fouTnir le vecteur B au point maximum global avec
comma caractéristique qus les Dj .;.tmt asymptotiquemant normaux et asymptao-
tiquement efficients.

Les testsl d'hypothése nulle sur les coefficients Ej s'opérent
gn calculant la valeur Vj de la fonstion de vraisemblance au point bj =0 ;
bi = Ei pour i £ j. On celoule alors la quantité - 2 1n %Jmﬁ quil suit
ure distribution de x2a 1 degré de liberté. La cmparaisnn_ds ces valsurs
avec les x* thénriques permet de déterminer la significativite des coeffi-

cients bj & un seuil donné.

Le coefficient estimé caractérise 1'apport marginal de la va-
riabie & la probabilité de réussite. Toutsfois, la signification est quel-
que peu différente du modéle lin&aire puisque 1'apport marginel
dépend du niveau de probabilité auguel il s’applique.

Siy e —
1e7 o0 033]
_ -(-bj.d%j)le” [a+} b3-x3],
.(1+a —[a+§ hj.x3]12
1 . —[a+§ b« X3]
v ey, B-[a*-;uf bjeXi]

dy = bj-dxj.

d’od dy = bj.dXi.y(1-y)

) .
Eyﬁ * bj .[t_wu-yJ]--

1 A noter gue les tests obtenus par la méthode linéaire des M.C.0. au
des M.C.5. sont nécessairement biamisés du fait de la non normalité
des BrTEUrs.
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Pour un coefficient b} donné, on voit donc que 1'apport mar-
gimal est fonction du niveau de probabiliti, Cet apport est maximum
si la probabilité est 0,50 et décroit de part et d'auvtre de cetie valeur

pour tendre vers zéro lorsgque ¥ est proche de U ou de 1.

HNotaons enfin que la compréhension de la valeur numérigque d'un
coefficient b} doit prendre en compte 1'unité ou 1"échelle avec laguelle
la variable a &t& mesurée. (3 bj cerrespendant & une variable mesurée en F

correspond un b*3 = b x 1000 si ls variable est mesurée en Unité de 10CD F).

Aprés avoir défini la forme du modéle retenu pour 17estimation
.des fonctions de réussite, il nous faut indiguer sur quelles populations
nous ferogns porter ces analyses. La guestion ici n'est pas tant de carac-
tériser la réussite qui pose relativement peu de problémes, mais de carsc-

tériser la notion d'échec.

1I - EXAMEN GLDBAL DE LA REUSSITE £T OE L'ECHEC.

Numériguement, les taux ‘de réussite sont trés différents d'une

discipline & }'autre, meis peut-8tre plus importantes encore sont les dif-

férences quant & la manigre avec laguells lz réussite g &t& obtence.

Eco. | Méd. | MIPC ¥ 4 IuT L.C. | L.M. { TOTAL
ien s§é
r F‘?” 18,4 9,31 17,6 | 37,4 | 43,3 0,7 5,7 | 29,3 17,4
seulement
1 partiel| 14,58 n] 7.4 5,5 3.3 24,8 n] 1.0 7.3

{2) :
juin etsfou . . ’
sept.éched 24,3 | 68,7 | 46,1 | 20,9 [ 23,3 2,8 28,7 | 24,2 37,6
) 13) :

"é““i?i] a2,8 [ 22,11 28,9 | 38,2 | 30,0 | 74.7] s6.5 | 45,6 | 37,2
TOTAL (5)f 100 100 100 109 100 100 100 100 100

» ces &tediants sont ceux gul n'ont passé aucun partiel, et
AuCul examen.



Les taux de réussite sont particulidrement faibles en médecine
et en M.I.P.C. qui attirent majoritairement pourtant des étudlants origi-
raires des séries du baccalauréat les plus sélactives (C et D). De plus,
dans ces disciplines, les non réussites ont principalement pour cause
ce gue nopus pourrions appeler des "échecs pedagugiques”, c’est-a-dire des
gchecs suite & de mauvaises notes & un contrdle de comnaissances effacti-
vement subi. A 1’oppose, les fépssitas en lettres, méme si les taux ne sant
pas globalement tr2s élevés (sauf lettres classigues) bien gue supérieurs 3
ceux de médacine 2t M.I.P.C., sont, pour une part beaucoup plus importante,
obtenues avec Un taux de "rien passé” relativement plus élevé, ce gui signi-

fie gque 1’'é8limination "pédagogigue™ sur examen joue un rile moindre,

le tableau ci-dessous donne les taux de réussite/gchec sur

la papulatiun'des &tudiants ayant au moins passé un partiel ou un examen

Eco. Méd. MIPC v a Iut L.C. L.n, TOTAL|
Echec 47,6 75.7 64,49 42,2 47,1 27.8 28,8 31.4 54,2
Réussite 52,4 24,3 35,1 57.8 52,8 72,2 ?1,4. 58,6 45,8

TOTAL 100 100 100 100 ) - 100 100 160 100 100

Par conséguent, si on considére le taux global de réussite
en faisant le rapport entre ceux qui ont €té requs et la totalité de ceux
qui ont &té inmscrits, on risque de "mélangsr” les deux types de phénom2nes
de nature différente : celui de }’abandon,immédiatement ou peu de temps
aprés 1'imscription vniversitaire d'une pert et celul de 1'é&chec "pSdago-
gigque" sur contrdles de connaissances subls et résultats insuffisants
d'autre part. C’est pourguei, bien gu'ayant opté pour wne “description
modélisée™ du cursus de ls premiére année,nous avons estimé le modéle de

réussite sur quatre types de population.

- Modéle I : explicaticn de la réussite (1) par rapport a

1'éches (0) sur la totalité des inscrits.

- Modéle IO : explication de la *présence” sur la scéne univers
sitaire ("a pessé au mping un partiel” (1} par
rapport @ "n'a rien passé™ {U)). sur la totalité

des inscrits.



- Modiéle IIT : explicatian de la réussite (1), par rappart 2
1*échec {0} sur la population des &tudiants ayent

passe au moins un partiel ou un examen.

- Modéle IV : explicetion de ls note moyenne finale d'écrit pour
s " les étudiants ayant passé l’ensemble des contrfiles

de connaissances.

L'estimation de ces moddles & mis en correspondance la variable
dépandante gue nous venons de d&finir avec un certain nombre de variables
supposéas en rendre compte. Toutefodis, un probléme pratique se pose dans la
mesure ol nous ne disposons pas de connaissances complétes de toutes les
variables pour tous les iﬁdividus de la population étudiée. En particulier,
nous disposons presque tagjours des wvariables “ipitiales®. (guestionneirass,
tests, résultats ﬁétaillés au baccalauréat), mais & raison seulement des
deux tiers pour les conditions de vie au cours de la premiére année univer-

sitaire.

Cosme les conditions de wie sont plus souvent absentes pour
ceux des étudiants n'ayeant rien passé ou ayant seulement passé un partiel,
nous avons parfois adopté la stratégie suivante qui consiste & dupliguer
l'estimation du modéle. Ainsi, nous avons d'ung part retenu la population
la plus nombreuse gt la plus proche de la population initiale, meis avec
les variables de bases (Questionnmaires, tests, résultats au baccalauréat)
et d'autre part le population ayant répondu au guestionnaire sur les condi-

tions de vie, mais avec la totalité des variables.l

1 {s prise en compte simultanée des variables de "base” et des variables de
canditions de vie pose un prableme dans la mesure of dans ce groupe de
variables, il y a des différences importantes guant & la précisicn avec
laguelle les variables sont quantifiées. En effet, par exempls, la série
du baccalsuréat ou 1'&ge sont connus sans erreur, alors que lorsgu’on
demande 3 un studiant combien d’heures il consacrs & un travail univer-
sitaire hors cours, T.P.. T.0., on doit s'attendre plus & une "tendance"
ou & une estimation grossigre qu'd une mesure précise. Une conséguence
probable de cette situation est une mincration de Il'effet fen termes d"im-
pact. sur la réussite - valeur du coefflcient et significativits) ralatif .

AT

des veriables mal mesurées par repport aux varisbles connues avec précision.
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Aprds aveoir défini guelle forme a revétu l'exploitation statis-
tique des renseignements collectés, nous pouvons présenter les résultats
obtenus. Nous avons estimé les modEles dans chacune des disciplines (3 1'ex-
ception de philgsophie at lettres classiques, car les effectifs étaient trop
peu nombreux). Les résultats seront prédsentés discipline par disciplina et

un examen global comparatif cl&turera le présent texte.



- %2 -

NOTE RELATIVE A LA PRESENTATION
DES RESULTATS.

Les mod@les qui ont Eté estimés sont du type mﬂrginalisté, et
1a mesure de l'influence des variables doit se comprendre & 1'intérisur du
cadre d'analyse du "toutes chases égales par ailleurs” pour des variations
petites de la valeur des wvariables. La présentation des résultats a géné-
ralement &té faite sous deux formes : la premigre consiste & donner les
résultats bruts - valeur des ceoefficients et valeur des tests de chacun
des coefficients - et la seconde consiste & les donner sous une forme plus
sengible en simulant des variations dont an comprend le signification mais

qui ne sont généralement plus "infinitésimales~.

Reprenans ces différents points dans le but de mieux comprendres

1'analyse gui » &té majoritairement utilisée dans ce texte.

4. 11 s'agit d'une analyse marginale toutes choses égales

par ailleurs. Cela signifie que les coefficients des variables, qui en
caractérisent 1’effet, ne renvoient pas directement aux écartg visibles
obtenus dans un tableau statistique classique. En effet, dans 1'analyse,
1'influence indirecte des autres wvariables a &té neutralisée si bien que
du fait des intereactions rmon prises en compte dans un tahleau carré, on
peyut se trouver dans une situation dans laquelle 11 y & un effet apparent
{tableau carré] et aucun effet marginal eprés normalisation des autres
variables ou dans laguelle il y a un effet marginal sans que les apparences
du tableau carré;ﬁaaigusu le déceler.

. Ce premier point étant not&, 11 faut prendre en considération
l'effet des variables & l'intérieur de leur domaine de variatiom réel. Cela
gignifie que les extrapolations des résultats & des domaines extérieurs &
ceux gul ont contribué & l’'analyse doivent 8tre faites avec la plus grande
prudence. Dit de cette fagon cela ne porte pas & contestation ; pourtant,
on risgue implicitement, si on n'y prend garde. de tomber dans ce piége,
Prenons un exemple avec une variatle telle gue nombre d'heures de trevail
universitaire hors cours. T.P., T.D. par semaine. Cette variable a priori

est ambigle dans la mesure ol il est délicat de savoir quel est son effet
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5i on se limite & un certain intervalle (parmi ceux des étudiants gui travail-
lent effectivement - par exemple entre 12 et 22 heures par semaine en DEUG A 1],
alors que globalement, si on prend tous les étudiants, il est éwvident que si
certains ne fournissent aucun travail, ils vont échover. Si on considére les
gtudiants "trawvailleurs” lentre 12 et 22 heures de trawail hors cours par
semainae), ne risgue-t-on pas en effet d’avolir un effet négatif de cette
variable dans la mesure ol ceux qui travaillent le plus sont peut-8tre moins
efficaces et/ow moins organisés gue ceux qui péuvent se contenter de
travailler moins. Si tel est le cas, l'observation d'un coefficient négatif
H'indique pas du tout que moins on travaille plus on réussit et gu'il suffit
de ne rien fairepour obtenir un succ®s. Le coefficient de cette variable
prend donc en compte de fagon simultanée et de fagon inséparable un effet
guantité de travail [qui est sans nul doute positif] et un effet qualité

du travail (gui peut &tre négativement corrélé avec la guantité de travail
d’une part et avec.la réussite d’autre part}, mais gui est explicitement

absent de 1"apalyse.

2. Présentation des résultats bruts de 1l’analyse [(coefficients

et tests] :

) A chacune des variables est associé un coefficient et un test
- de significativité du ceoefficlent. La valeur du test X2 indigue si le coef-
ficient estim@ [dont la valeur est 1'espérance d'une variable aléatoirel est

ou non significativement diffé&rent de zéro & un seuil donné (*°* = 1 % ;

= 5% : *= 10 %). 51 un coefficient n'est pas signiFicatif. cela indique
qu*il est trés peu probable que la variable correspondante joue effectivement
dans le processus envisagé ; icl la sélection. Dans le cas contraire [si le

X¢ est suffisamment &levé) la variable apporte une contribution au phénoméne.

La valeur brute du coefficient bj permet de simuler -des cas indi-

viduels et de calculer 1’estimation de la probahiiité correspondante.

¥y =

1
1 e b )
Toutefols, 1'effet d°une variable Xj sera mieux pergu si on donne
une variation sepsible & Xj et si oncalcule la variation correspondante sur Y
la probabilité de réussite.
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3. Analyse des variations.

Nous avons indigud précédemment qu*il était possible de passer
du modéle bret & une analyse des variations. 51 la vardiation sur Xj est
petite, nous avons tabli que dy = by . dxj . ¥ {1 - y) ou
Ay = bj «AX] . ¥ (1 - yl. On voit done qu'une varistion AXj sur Xj a un
impact sur Y qui est fonctian du niveau Y de probabilité auquel on se trouve
(effet d'autant plus failhle gue Y est proche de 0 ou de 1]. Par conséquent, .
on yoit que le calcul aux variations est d'autant ﬁlus licite que les varia-
tions sont petites. Or, et cele est surtgut vrai pour les varilables dicho-
tomigues, les variations qui ont un sens compréhensible, ne sont pas
*petites™. Toutefois, nous avons opt€ pour ce choix sachant gue le "biais”™
entre 1'écart vrai et 1'&cart "estimé" est d'autant plus grand que 1l'écart
sur Y est important. Néanmoins, cette déformation si elle @limine un clas-
sement cardinal des effats desvariables, conserve la vérité d'up classement

wrdinal.
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DISCIPLINE : MEDECINE

335 &tudiants se sont inscrits pour la premiére fois
en medecine & la rentrée 1874. 74 étudiants ont &té autorisés a
s'inscrire an deuxigme année soit 22,1 % de 1'effectif initial.
{le pourcentage d'échec de 77,9 % se répartit entre 68,7 % qui
ont cbtenu des résultats insuffisants et 9,3 % gui n'ont pas eu

une assiduité suffisante, n'ont pas ét& sutorisés & passer les

épreuves}.



-1

E_

Méd.

2

fans la mesure o) un nombre faible d'&tudiants inscrits n'e

pas passé les édpreuves de contréle des connaissances, seul le
mod&le I a &t& sstimé. )

A. EXPLICATION DE LA REUSSITE (1) ET DE L'*ECHEC (D) SUR LA

TOTALITE OES INSCRITS.(Varlables de hasel.

VARIATIONS 'HHRGINAL%?;

VARIABLE COEFFICIENT - X‘ T
X3 (23 Sur XJ"“'__4'?§uSsits
Taille de le commune - 0,317 13,8"" ;;;_}L:aig;}gﬂf:g - 10,3 %
Etudes précédentes .. . .
Sup./eerminole + 1,851 5,4 Sup/Terminale + 31,8 9
Test O 48 + 0,012 3,5 5 points + 1,0 %
Moyenne d'éerit + 0,535 591,68 1 point + 9,2 3
au bac.
____________________________________ b Ll i A R e e T T L i
Origime du secondaire .
B o Tic/ortve + 0,388 3.4 Public/Privé + 6,3 4
Ressources des e
it + 0,118 13,8 1000,00 F. + 2,09
EPI—N EL LS
[écart 2 1a muyannel 0,282 28,2 3 points 13.0 %
Age - 0,361 1224""" 1 an - 8.2 4
Bac C/Bac D 1,41 25,2.'. Bac C/Bac O + 24,3 %
Bac ABFG/Bac O - 15,4 5,4 Bac ABFG/Bac O | -260,0 %
Constante 0,496 7,4 " - -

{1)] Les estimations sont effectufes au point correspﬂndant EY la
probabilité mayenne (22,1 %)

(2) signi

ficatif &

10 %
significatif a 5 %
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. Les variables les plus importantes dans la sélection an

en faculté de médecine sont le baccaleurfat {série et moyenne

& 1'écrit)] einsi que 1'dge de l'etudient.

La série du baccalauréat est assez déterminante puisque la
probabilité des édtudiantes des sfries A, B, F, ou G est quasiment
nulle {(en fait aucun des é&tudiants titulaires du baccalsuréat
dans ces séries n'e effectivement réussi). Entre les séries C st D,
1'avantage est significativement en faveur de la séris C dont la
probabilité moyenne, toutes choses égales par ailleurs, dépasse
celle de la série D de 24,3 %. Psr contre, la moyenns d'écrit au
baccalauréat vient éventuellemant perturber cettse hiérarcpis des
sections puisqu'un point de royenne & 1'écrit du baccalauréat aug-

‘mante la probabilité de_B,Z %. Adnsi, pour un étudiant, le handicap
du bec 0, par rapport su bac C peut Btre compensé par uné moyenns
d'écrit au bac de 3.5 poirts supérieure [par exemple um bac O avec
13,5 de mgyerne 3 1'écrit du bac se trouve dans des conditions
comparables & urm bac C dont ls moyenne d’&crit n'aurait &t& que

10,03,

A cdté du baccalaurgat, l'3ge joue de fagon +trés significa-
tive avec une'probahilité d'avtant plus faible que 1'&tudisnt est
plus @gé (- 6,2 % par année)., Une autre varisble est d’urme certaine
fagon non indépendante de 1"age : 1l s’agit de la verieble “études
précEdentes®. En effet, en moyenne, les&tudiants qui s*inscrivent
immédiatement apris 1l'obtention du baccaleauréat sont plus jeunes
que ceux qui ont d&id &té inscrits dans d'autres études supérieures.
Orn observe alors gque ces Studjants bénéficient [aprés uné annge

passéa généralement en classe préparatoire scientifiquel d'un

avantage qui se chiffre & 31,8 %, ce gui est tout & fait consi-

dérable. (Encors qu'il est plus convéhable de défalquer 6,2 % de
ces 31,8 % - scit 25,5 % - pour tenir compte de la différence

d'agej.

. A c8té de ces variables, nous trouvons essentiellement trois
autras variables apportant une contribution significative & 1'ex-
plicaetion stat;stique de la sélection. Il s'agit de 1a taille de

la communs, avec des rédussites d’autant plus probables qua 1*'é&tudiant
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vient d'une agglomération de petite tsille (écart de 10 % entre une
origine rurale et une origine moyenne urbaine -20/100 000 habitants
& ltavantage de la premiére). En second lieu, il faut moter 1'in-

fluence notable des ressources des parents sur la réussite avec un

énart de prés de 15 % entre des &tudiants dont les parents ont
un reveny mensuel de 10.000 F ou de 3.000 F, Enfin, et sans gu*il
nous soit possible de comprendre immédistement 1'effet de cette

variable notons que la variable ]écart 3 la moyenne & 1"EFT de

Eysenck dans sa dimensdon N]apmrte une contribution négative et

significativement &levér & la réussite en médecine premi2re année.

Le tableau ci-aprés donne les résultats dequelques simulations
portant principalement sur la série du baccalauréat, la moyenne
& l'Bcrit et 1'&ge de 1'&tudiant. (les calculs ont été effectués
pour des £tudiants criginaires de l'enseignement publlc, originaires
d'une agglomération de 20 & 100 OO0 habitants, entrés & la faculté
de meédecine 1'annge de leur baccalaurZat ; l'ensemble des autres

variables &tant assignfes & leurs valeurs moyennes.

%
AGE : i
19 ANS
(ot ree) 17 ANS 18 ANS 8 A
Moyenne 1 4 ol16.0 1 14,0) &,0|10,0 | 1a,0] 8,0]10.0 | 14,0
gcrit bac ; :
8AC C. 18,9 (50,3 | 84,90 13,6 44,4 | 79,8]| 8,5|33,1 | 73,6
13

BAC O. 5.,1f19,8 | 58,1 a7 fa;\ q9,¢f =z,7|+0,7 | 20,5
BAC A. B. \
gy L 0 aj .o o k 0 o 0 0

Ce chiffre devient 81,8 % Celchiffre devtent 87,1 %

pour ceux des étudiants ayant pré- |lpour les étudiants d'origi
alablement fait wne clesse prépa- {jrurale plutdt qu'urbaine.
ratoire. -

Examinons maintenant comment ce schéme se modifie, ou plutst
se module, suivant les congitions da vie de 1'&tudiant au cours de

1'année universitaire.
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S.

L*estimation de ce modéla conduit & des résuiiets samblahlies
& geux Cu mogéle orécédont pour las werlabnies di sose mais permei
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ure contribution signi-icative.
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M&d. 6

VARIATIONS "MARGINALES™

VARTABLE COEFFICIENT X2
X1 . .
SUT X —ee—misur Y-reéussite
Taille de la commune - 8,324 18,5%** E;éi:aii:}?igii - 10,7 %
T L E " eae BoTTTTTTTTTETTTTRTTTTTITITTITTT
Etudes pracédentss + 1,656 10,2 Sup/Terminale + 28,5 %
sup/terminale
_________________________________________ e D RmGEEET S
Test O 48 i + 8,084 52,4 5 points + 4,2 %
[RF- P
Moyenne d’éorit au > 0,597 gag, 4" 1 point £ 10,3 %
_____________________ S IS T ) S =1 RS S
Origine du secondaire . _
Public/Privé + 0,299 1.8
Ressources ges
parents (1.000 F,]
EPT.N
lécart & la moyenne|
EPI.E
|ecart & 1z moyennel
Age
BAC C/OAC D

BacABFG/Bac D 15,44 6.6""* | Bac ABFG/Bac 0] -265.6 %
FEPOS Tes Lot + 0,087 12,2*** || 1repes/semaine| + 1,7 %
vniversitaire/semaine ! * P i s
Logemant Appﬁ en villg L33 Appartement an ~
/lagement chez parents ~ 0,848 5.2 ville/parents 14.6 %
Logement CROUS/ - LT Y
-1 1 : -
logement parents 1,028 11,2 CROUS/Parents 17,7 %
Heumes de travall hors i
-
CoUrS /5 emiing + 0,054 96.4 Sheures/semaind +. 4,8 %
% temps passé en 4 _
bibliotheque + 0,010 2,0
Heures de loisirs -| *
- : - -
par semaine a,074 2.0 1heurefsem§1ne 1.2 %
pudget de 1'studiant e ;
g %
par mois (100 F) + {0,108 4,0 100,00 £ / Moig + 1,8 %
Constante - 0,832 18.0"** - - ;
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qui logent chez leurs parents et ceux gul logent soit dans ure
résidence gu CROUS, soit dams un appartement ern ville avec peu
de différence entre ces deux derniers modes de logement. Entre
ceux gui logent chez leurs parents et les autras, 1'&cart est
ge 1'ordre de 15 %.
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DISCIPLINE i MEDECINE
I - SERIE DU BACCALAUREART
'%
Autres &-
Série du bec. A =] C.E D F.G quivalences
rien passé 57,2 16,6 7.4 6,0 16,6 50,0
seulement 1 partiel 0 Q Q o] a 0
“juin et7on septam. | R S S O A R
gehes i 42,8 | B4 5% T4y BBA Y200
réussite 0 0 19,8 15,6 o i 0
___________________________________________________ B kLY S SRR
TOTAL 100 100 100 106 100 1404
IT - HMOYENWNE A L'ECRIT OU BACCALAUREAT
Moyenne & l°gcrit Coae
du baccalauréat < 10 18 . 12 > 12 non connue
rien passé 10,9 5,9 5.7 15,8
saulement 1 partiel 0 0 [} 0
“30inetsou septem. | _ ] PR T
_gchec e S LA N T
ré&ussite 10,1 22,2 43,2 10,5
TOTAL 100 100 100 100
III - ANNEE D'OBTENTIGN QU BACCALAUREAT
%
Année du bac. 1974 1973 £1972
rien passé - 7,0 19,1 46,2
seulement 1 partiel 0 0 0
juin et/ou septembme 70.4 66,7 30,8
_______ échec o S .l L]
réussite 12,6 14,3 23,1
________________________________ T - 2y
TAQTAL 400 400 100
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IV - AGE OE L'ETUDIANT (AUTOMNE 15743

%
AGE & 18 19 - 20 z 21
rien passé 5,2, M, 34,0
‘seulement 1-portiel | O | ¢ o | o ]
suin st/ou septemme| oo o | o | s2.1
______ Behel, b o]
réussite 32,2 12,1 5,9
ToTal | w0 | w | s
V - SEXE

%
SEXE M F
rien passé 10,1 &,2
“seulomant 1 partial | O ] 0
I e e | ) sz |
réussi%e 21.7 22.8
ToTAaL | o | 10 - |

VI - CATEGORIE SDCID-PROFESSIDNNELLE DES PARENTS OFE L*ETUDIANT

b3

Agricul-] Artis fCadres Sup.|Cadres :

C. 5. P, : teurs kommer Prof. lib, moyensEmdoyésqur%ersAutres
rien passé ] 5.0 13,8 9,0 8.6 | 14,6 | 2,8 | 12,5
seylement 1 partiel 0 o a a 0 G
Juin et/ou septemb. | 4 T TTTTTTTITTTTTTTTTTTYTTTTTTTITTTTTT

schec 55,0 70,5 | 54,7 75,9 | 71,4 | 73,4 | 88,7
réussite 40,0 15,8 | 28,3 15,5 | 18,1 | 17,7 | 20.8
TOTAL 100 '1 100 Q4 100 108 1010 100
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Vil ~ ACTIVITE EN 1873-1874
%
Activité en 73574 Salarié Lycéen Etudiant
rien passg 33,3 . B,7 31,0
sevlement 1 partiel 0 ] 1]
Juin et/ou septemb.
Echec 66,7 70,7 45,3
réussite o} 22,7 20,7
TODTAL 100 100 100
VIII - RESULTAT AY TEST D.48 (Test "logique")
Résultat D.48 < 28 26-34 >34 Fas de iest
rien passé 12,7 8,7 1,8 28,8
seulement 1 partiel [ 3] o 1]
Juin et/ou septemcre | | f T TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTA
,,,,,, échec 3 __B9.0 [ 6.z f_ €81 | . 7ua_ |
réussite 18,3 23,1 29,1 0
TD T AL 100 100 100 100
1X - RESULTAT AU TEST BV 17 (Test "wverbal"™)
"
Résyltat B.V,17 ¢ 85 85-95 5 895 Pas de test
rien passé a,7 5,8 9.1 28,6
_______________________________________________ e e e e m e ]
seylemant 1 partisl 3] v] ] a
juin et/ou septembre | | TTTTTToTTTmmomemopTToT oo
_____ gchec | B8} 724 4 873 4 74 ]
réussite 23,4 21,8 23,6 0
TDTAL 100 100 100 100




A. 4,
s - MED.
X - DRIGINE 0OU SECONDAIRE.
%
frigine du secondaire Public Privé Inconnue
;rieq passé 8,2 12,5 10,7
seulement 1 partiel a 2] a
juin et/ou septemb.
_____ echec 187 _ 3.4 5
réussite 25,1 14,1 14,3
TDTAL 100 1006 100
%XI - MOOE DE LOGEMENT.
2
Mode de logemsnt chez les ; Appartement
parents an ville C.R.0.U.3. { Inconnu
rien passé 4,8 2,5 0,8 39,3
seulement 1 partiel n 0 0 ol
juin et/ou septemb. 72,4 5.4 75,8 =50
o fchec ol RYEERE Py . S w
réussite 23.0 -32,1 25,8 1,6
TDTAL 100 100 100 100
JXIT - UTILISATION OES RESTAURANTS UNIVERSITAIRES,
%
Nbre de repas _ _ - :
R.U. / semaine 0-4 5-3 10-14 - Inconnu
rien passé 2.1 1.9 4,3 23,3
ssulement 1 partiel 0 0 o) o
“juin’et/ou septemb. [ . . § . TTTAyUTTTTT DA R
o Gohec ) AT AR . St WL
réussite 20.8 28,2 35,7 1,6
TOTAL 100 100 100 100
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DISCIPLINE i SCIENCE ECONOMIQUE.

- 152 E&tudiants frangals se sont inscrits pour le premiére
fois en science &conomique & 1@ rentr&e 1974 & l'Université de
Dijon. BS ont €té autorisés & s'inscrire en deuxidme année, soit
42,8 % de l'effectif initial, [Le pourcentage de non réussite
-57,2 %- se répartit en trois classes : 18,4 %} avaient abandonné
avant le passage des gpremiers partiels ; 14,5 % ont abandonné
entre les premiers partiels (décembre 74) et le mols de juln,
donc sans passer aucun examen de juin ou septembre : enfin 24,3 3%
ont échoué par notes insuffisantes A des exemens effectivement
passés),



..2?_

SC.ECD.2

Deux modéles ont &té estimés : le modéle type I qui cherche

3 "expliguer” la réussite (1) par repport & 17échec (D) sur 1'en-

semble de la population en “premigre inscriptiocn®, et le modéle

type. III gui est semblable, mais limité 3 la population des étu-

diants ayant pass€ au moins une &preuve de contrdle des connais-

sances [(partiel ou examen).

A. "EXPLICATYON™ DE LA REUSSITE SUR L’ENSEHELE DE LA POPULATION.

{varis

bles de base],

2 VARTATIONS "HARGINALES'[1]
VARIABLES - COEFFICIENTS x
Xj {2) sur Xj —_—Sur Y réussie
Catégorie sacio-profes- - Cadre / .
sionrelle des perents L + 0,884 3.8 non cadre 16,3 %
"Etudes précédentes” + 2,418 31,4 ?“’“ terpinals + 59,2 %
______________________________________________________ supl/terminale) T 7 T __
_ - Autre inscript./] _ .
il O A B e A
Test BY.17 + 0,018 51,4 10 points + 4,8 %
Test D. 48 - 0,048 43,4"" s points - 5,8%
Moyenne d'écrit au bac + 0,322 192,4""* 1 point + 7,9%
Sexe 1,188 109,8%"" |pFeminin/ +28,8 %
_______________________________________________________ mesculin 1 ___ Tl 1
Bau C.E / Autres séries + 1,711 15,0%** Bac C.E/ . + 44,8 3
____________________________________________________ sutres séries__f_ _____ 11 ___
grigine du secondaire + 0,588 6,2*" Public/privé + 14,6 %
== 0 ™ |
{écart 2 1a moyennef _{ T 0088 4 G s A W
EP I.-E - T .
lécart _a 1a moyenne] __ L 7. . S poims | T B E
Age - 0,272 458,4""* 1 an - 8,7 %
Ressougges des parents - 0,158 9.8"' 1.000 F. - 3,9 =%
QU S 1 7 Py =Sy EPR UV VR (U Up G | HE Y S
_ 20 Bec g 72/ _ .
B S A S N 7 S B
Constante + 0,388 3,2* - -
(1) Les estimations sont effectuées au point correspondant 3 la

habilité moyenne (42,8 %1.

(2 *

TR R 1 R

g

=

seuil de

e A L B

: significatif au seuil de 10 %
1 significsetif au .

%

)
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Cette discipline sst caractérisée par 17influence significative
g'un nombre important de variables, avec des possibilités nombreuses
de se trouver dans une zone de fortes probabilités ou de faibles pro-
Sabilités de réussir. Dans cet ensemble d= wvariables, le gruupe gui
apparait avoir les effets les plus importants et les plus significatifs,

o5t constitugé des variables de type scolalme : Moyenne au baccalauréat,

série du baccalauréat,. smnée du baccalauréat et “études précédentes”.

Les bacheliers de la s&rie C (ou E]) réussissent significativement
migux que ceux des autres séries (avec peu d'écarts entre s&ries non £
8 l'exception des séries F et G qui sont marquées par des taux extré-
mement faibles), La différence entre les bacs C et les autres est trés
importante (41,9 %¥). Elle est plus forte que celle gqui apparait dans
un tablesu de réussite par série de bac car les bacs C en Science &co-
nomique ont en moyenne une note o'&crit au bac plus faible, ont plus .
souvent une autre inscription et sont plus souvent originaires de 1'en-
seignement secondaire privé&. Si l'effet de la série du bac est Important,
la fagon avec laquelle le bac a éte obtenu l'est aussi. Ainsi, avec
7.9 % de différence dans la probabilité de réussir, par polnt 3 la
moyenns d'#crit, on arrive 2 un écart de 39,5 % entre un &tudiant
ayant 9 3 1l'écrit du bac et un étudiant ayant eu 14.

De plus, en Science économique, une partie non négligeabie {1/3)
des "premiers inscrits” dans cette discipline n*est pas un bachelier
"de 1’année”. On observe alors en prenant en compte simultanément la
variable "€tudes précédentes”, gqui distingue les bscheliers de l'année
des autres, la varisble année du bac et lz wariable Age .que las &tu-
giants gui ne viennment pas de terminale (mais majoritairement de
classes préparatoires et de la faculté des sciences) ont un avantage
trés important {+ 58,2 %). Toutefois, cet avantage est normalement
amputé de 1'effet de 1'8ge [- 6.7 % par annfe)] et surtout de 1'effet
de la wvariable "ann&e du bac*, On arrive alors & la conclysion gue les
bacheliers de 73 ( bac 73 n'est pas sigrificativemenl différent de
bac 74) gui ont fait des &tudes scientifiques et qui se réorlsntent
en &conomie ont de trés grandes chances de réussir. Toutefois, cet
avantage est annulé si deux ans ou plus [(géndralement deux échecs ou

plus) séparent le baccalauréat de l'inscription en &conamig,
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Cette mauvaise réussite, sur la population globale, s'expligue sans
doute par 1’effet psychologique des échecs multiples antérieurs et
par le découragement. En effet, ces étudiants échouent majoritairement

par l’absence aux épreuves de contrile des connaissances.

A coté de ces variables, nous trouvons le sexe, avec une réus-
site significativement plus élevée pour les filles gque pour les
gargons, toutes choses égales par ailleurs. A noter gque les gargons
échouent spécialement plué par abandon pulsque B0 % des gargons passent
les épreuves de juin ou septembre, alors gue ce méme chiffre est supé-

-rieur & B0 % pour les filles. Nous trouvons également comme variables

significatives les résultats aux tests avec des Ecarts rélativement

peu &levés.

Enfin, 1le coefficient de la wariable "autre inscription” indique
que toutes choses égales par ailleurs, les étudiants qui prennent une
autre inscription simultanément &4 celle prise en &conomie, ont une
probabilité plus faible de réussir. Cette notion de probabilité ayant
"uniguement un sens statistigue descriptif externe” car la majorité
des &étudiants ayant une autre inmscription réussit lorsgu'elle passe
les épreuves alors gue sa fagon d'échouer est essentiellement “par

1'absence®.

Le tableau ci-aprés donrme les résultats de guelgues simulations
portant principalement sur la série du bac, la moyenne au bac et
1’age pour des étudiants bacheliers de 1'annge, d’origine modeste,
de sexe masculin, originaires de 1'enseignement publice, 1'ensemble

des autres variables étant assignfes 3 leurs valeurs moyennes.

a8

AGE ENTREE 18 ANS 18 ANS 20 ANS

Moyenne &crit bac.] 8,0 {10,0 14,0 | 8,0 13,0 [ 14,0] 8,0 10,0 ] 14,0

B Série C. 53,5/68,6 1 88,8 | 48,0| 62,5 {86,5| 41,3|57,31 82,9

A

£
Ces 2 chiffres calculés pourf\|Ces & ckiff?ggﬁag}ggléﬁ pour des bachelier.
des gargons deviernent res— | |de l'amée devierment respectivement 94,9 |
pectivement 87,7 % et 56,5 | (et 77,2 ¥ powr dae bachsliers de 73 ayant

pour les filles. fait des dtudes sotentifijques l'aomie pré-
cédente,

Série non C. | 17,2 28%4 58,9 { 14,3 2%}2 53,8 14.3/19.5| 45,8
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Cette mauvalse réussite, sur la population gleobale, s'explique sans
doute par l'effet psychologique des échecs multiples antérieurs et
par le découragement. En effet, ces Studiants échouent majoritairement

par l'absence aux épreuves de contréle des connaissances.

A cBté de ces variables, nous trouvons le sexe, avec une réus-
site significetivement plus élevée pour les filles gque pour laes
gargons, toutes choses &galaes par ailleurs. A noter gue les gargons
échouent spécialement plué par abandon puisnue B0 % des gargons passent
les épreuves de juin ou septembre, alors que ce mémg chiffre est supé-

-rieur & 80 % pour les filles. Nous trouvons également comme variables

significatives les résultats aux tests avec des Ecarts relativement

peu élevés,

Enfin, le coefficient de la varlable "autre inscription® indique
gue toutes choses &égales par_ailleurs, les &tudiants qui prennent une
autre inscription simultandment & celle prise en €conomie, ont une
probabilité plus faible de réussir. Cette notion de probabilité ayant
"uniquement un sens statistigue descriptif externe™ car la majorité
des &tudiants ayant une asutre inscription réussit lorsgu'elle passe
les épreuves alors gue sa fagon d’eEchouer est essentiellement "par

1'absence®™.

Le tableau ci-apr#s donne les résultats de guelgues simulations
portant principalement sur la série du bac, la moyenne au bac et
1'8ge pour des Etudiants bacheliers de 1'année, d'origine modeste,
de sexe masculin, originaires de l'enseignement public, l'ensemble

des autres wvariables &tant assignées & leurs valeurs moyennes.

AGE ENTREE 18 ANS 19 ANS 20 ANS

Moyenne &crit bac. 8,0 |10,0 | 14,0 | 8,0 10,0 | 14,0} 8,0 {10,0 [ 14,0

B Série C, 53,5|68,6 | 88,8 | 48,0 BZFS 86,5} 41,3]57.3| 82,9

Série nan C. 17,2 28i4 58,9 | 14.3 2?!2 53,6p 11,3{19,5| 46,8
I

i P! DR b &AL
C
Ces 2 ohiffres caleulds pourl\|[Ces 2 chiffresicaleuiés pour des bacheliers
des gargons deviennent res- | |de I'@mée devienment pespectivement 94,9 %
pectivement 87,7 % et 56,5 3| |et 77,2 % pour deo bacheliers de 73 ayant

pour les filles. fait dee &tudee seientifiques I'omée pré-
eddente.
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sur la population totale des
résultats d'un modéle semblable
des premiers inscrits qui ont passé&

des connalssances.

B. "EXPLICATION" DE LA REUSSITE SUR LA POPULATION DES ETUDIANTS

- AYANT PASSE AU MOINS UNE EPREUVE OE CONMTROLE DES CONWATSSANCES.

[variables de base + conditions de wiel.

VARIABLES 2 VARIATIONS "MARGINALES”
X3 COEFFICIENTS | - —
Sur Xj ——= Sur ¥ réussite
"Etudes précédentes” + 3,321 128,2™ fnon terminale/ + 87,8 %
___________________________ yo . __terminmale | ______l_____
Test BV.17 + 0,027 55,9%"* 10 points + 5,8 %
tioyenne d’éecrit au bac + 0,550 257, 7™ 1 point + 13,7 &
Sexe + 0,585 1,8 Fétni in/ -
________ e e —mmm oo m@sculdn
Bac C.E/Autres séries + 3,559 23,9 [Bec C.E/ + 88,8 %
_____________________________________________________ autres séries_ _ | __ 7’7 " _
H . TP, . .
Tneﬁri:mggn;nurs + 0,120 48,2“‘ 1 heure/Semaine + 3,0 %
peupes di trgvall undver- - 0,073 186,17 |4 heure/Semaine | - 1,8 %
gitaire_hors cours/semaine | ____ " T | T M T b Il
Travail en bibliothégue + 0,613 11,2 20.% dy travadl u
univers.hors corg + 15,2 %
_________________________________________________ ----fen bibliothéque | ___________
Ressources parents 1000 F - 0,380 31,9 1000 F. 7 mois - 8,5 %
_______________________________________________ PRt SRS R S
Bac 73/74 - 1,518 21,4 Bac 73/74 - 37,7 %
___________________________ e_——————eeee i e ——— Y
. L i Appartement villel
A rtement ville/parents - 1,543 10,7 -
jaitidiusiaiosmneitnudisat. M. RN I Y S D
Cite uniuersifaire/ﬁarents - 0,684 1.7 Cits Universi./ -
_____________________________________________________ parents _____ | .
Heures de loisirs organi- L :
sé: par semainer re - 0,189 15,7 1 heure/semaine - 4.2 %
Constante: - £,066 362,86 - -

(1} Les estimetions ont
la probabilité moyenne (52,4 %}. La wvariable 2ge a 8té omise dans

1'analyse.

&té effectuées au point correspondant

On cbserve par rapport au mod&le précédent un renforcement de

1'effet scolaire par 1'intermédiaire des variables série du bacca-

P

U NN COPTTRITr JOL t CHE 17 BF -JESUTSTSr Uy WS [N SN, R It S Crry DU

Ry el e ]
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e renforcement vient du fait des différences dans les populatians
ce —&férence avec une origine & un moindre degré scolalre des causes
ce l'abandon sang notes. On remarguera adssi la digparition de la va-
riable sexe avec des réussites semblables pour les gargons et pour
igs filles. (La différence significetive au niveay de la populatien
globhale s'explique exclusivement par des abandons beaucoup plus fré-

guents chez les gargonsl.

Les autres variables n'ont pas d'effets inattendus ni d'effets
trés marquants, & 1’exception de le& variable "heures de ftravail uni-
ysrsitaire hors cours, T.P., T.D./semaine™ qui a un coefficient né-
gatif. Nous avens d€ja abordé ¢e prohlBme dans la note introductive
et nous n'y reviendrons pas. Les conditions de logement, =t notamment
le logement cans une chambre en ville, semblent avoir un effet svr la
probabilité de Téussite. Ce type de logement "libsral” est &verntielle-
ment susceptible de "distraire" 1'&tudiant de ses études. En effet,
le type de logement est conru avec une bonne precision slors gue 1'u-
tilisation du temps supporte une large imprécision, ce qui est suscep-
tible de faire apparaitre cette premifre variable trés significative
et de "perturber” les coefficients relatifs aux variables d'utilisetion
cu temps.

Enfin notons gue le travall en bibliothégue (généralement biblio-
théque de section) est récompensé avec un copfficient relativement
gleve {+ 15 % sur la probabilité lorsgu'on suvbstitus um travail en
biblioth&gue & un travail en dehors des locaux universitaires pour
une gquantité représentant 20 % du traveil universiteire hars cours,

T.P,, T. B, par semaine} et trés significatif.

C. "EXPLICATION" DE LA NOTE D'ECRIT EN JUIN POUR LES ETUDIANTS AYANT
PASSE L'ENSEMBLE DES EPREUVES. (Variable age omise)

Outre la variable &ge. qui est absente de 1l'analyse, et gui appor-
terait manifestement une centribution & 1"explicetion statistlgque du
phénoméne, trois variables rendent compte d*'une part relstivemant im-
portante de la variance de 1a note moyenne obtenue. Ces varlables sont

‘celles gue nous avons relevées dans les deux modéles précédents, &
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savoir, la série du baccalaurfat, l1a moyenne & 1'écrit du bac

et la variable "études précédente

g"

VARIABLES COEFFICTENT| Jtf DE STUDENT

Bac C/non C + 2,89 5,4 *"*

_____________________________________________ Yy
Moyenne a 1'écrit du bac + 0,586 3,8

. "en
Activitd 73/74 +1,93 3,7

non terminale/terminale

Canstante

RZ

0,428
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SCIENCE ECONOMIQUE

I - SERIE OU BACCALAUREAT

A. sceEED 1.

%
| Autres é-
Série dy bac. A B C.E 1] F.G quivalences
rien passé 18,8 8,3 23,1 23,3 22,7 -
seulement 1 partiel| 4g, 7 13,8 7.7 3,3 22,7 -
“juin etsou septem. |+ 1 _ _ T TTTTTTTyUTTTTTTTTTTT
_____ échec _ {533 }80.8 | 7.7 123 1 390 4 1]
réussite 33,3 | 47,2 61.5 | 44,2 4,8 -
TOTAL 100 100 100 100 100 100
II - MOYEMNE A L'ECRIT OU BACCALAUREAT
%
s oa g .
Moyennea 1 %crlt < 10 10 - 12 > 12 non connueg
du baccalauréat _
rien passé 13,7 22,5 9,5 48,7
seulement 1 partiel 15,1 5,0 14,3 33.3
juin et/ou septem. 32,9 25,0 14,3 0
___chec i __]
réussite 38,4 47,5 61,8 20,0
TOTAL 100 100 100 100
IIT - ANNEE DO'OBTENTION OU BACCALAUREAT
%
Année du bac. 1874 49?3 £1972
rien passé 8,3 12,5 57 .1
seulement 1 partiel 13,4 16,7 14,3
_____________________ R S SR
Juin etfou seplembre 35,0 8,3 3,8
_______ echec b eobeem o]
réussite 42,3 62,5 25,0
________________________________ TS Rl
TOTAL 100 100 100
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IV - AGE QOE L"ETUDIANT { AUTOMNE 1874)

AGE < 18 19 - 20 » 21
rien passé 8,1 {01 47,2
seulement 1 partiel 11,4 10,1 25,0
juin et/ou septemtre 13,8 408 8.3
______ gchee L]
réussite 65,2 38,1 19,4
TQOTAL 100 100 100
vV - SEXE
S

SEXE M F

rien passé 20,8 44 g

seulement 1 partiel 19,6 2.1

“join et/ou septestwe | 1 |

échec 24,5 25,5
réussite 35,3 57,5
TOTAL 100 100

ASC.ECD. 2,

VI - CATEGORIE SOCID-~FPRDFESSIONNELLE OES PARENTS DE L*ETUDIANT

1

Cadres

o5 . T Ul Sl o e oot e
rien passé 17,4 6,7 21,86 1,1 11,% 22,7 | 37,5
:;eulement 1 partiel | 17,4 o 24,3 7.4 ’;;.2_ ""5"'"L';;:5"
SR TR G Gy | s | e | e | s | s
;éussite“ ) 34,8 80,0 40,5 66,7 ;;j;"'";;:;"';;:;-'
TotAL | 10 | wa | w0 | 100 | 100 | 100 | 100 |
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VIT - ACTIVITE EN 19/3-19/4

%
pctivite en 73774 Salarié l.ycéen Etudiant
rien passé - 50.0 8.5 35,3
ssulement 1 partiel | 25 P B
juin et/ou septems. | -9 | sz 1 s.e |
&chec :
réussite 25,0 43,8 41,2
TtoTar | 100 100 100 -
VIII - RESULTAT AU TEST D.48 (Test ™logique™}
; %
Résultat D.48 < 28 26-34. > 34 Pas de test
rien pas_sé EI,D. ‘!El.;ﬁ 4.3 B0,0
“seulenent 1 partiel | w0 | s |z | s
juin et/ou septembre | . y _a_ﬁn&t.“*h“z_sﬁ,h? "2'1:'?""""";;'.; """"
______ &chec .. Al
réussite 44,0 44;2 22,2 13,3 )
TotAaL | w0 | w | w | 00
IX - RESULTAT AU TEST B8V 17 {Test “verbal")
Résultat B.V.17 c8s | oss-s8 > 35 Pas de test
rien passé 16,3 18,2 8,3 . §0.0
“seulement 1 partiel | . s | oase 1 oame | ne
juin et/ou septambre | N N I
._..gchec _ LA B LA WL AU NN S
réussite 35,0 50,9 58,3 13,3
Total | 100 100 0 | 100
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X - DRIGINE DU SECONDAIRE.
%
Origine cu secondaire Fublic Privé Inconnue
rien passé 17.3 7.1 £3,6
seulement 1 partiel 9,1 28,6 27,3
juin et/ou septemb. 27,3 25,0 o]
_____ ={e], - M ] PRSI RIN M TNETSUE S R et
réussite 48,4 39,3 2,1
TDTAL 100 100 100
XI - MDDE DE LDGEMENT.
Made de lngement chez ies Appar?ement C.R.0.U.5. } Incannu
parents en ville -
rien passé B,7 2,2 14,3 58,4
seulement 1 partiel 8,7 15,8 9,5 25,0
Juin et/ou septemb. 20,0 78,9 51,0 15.6
_____ 21l S SRS U SN USRS N
réussite 66,7 .53.3 45,2 ]
TOTAL 100 108 100 100
XIT - UTTLISATION DES RESTAURANTS UNIVERSITAIRES.
%
Nbre de repas
R.Y. / semaine 0-4 5-g 10-14 Inconnu
rien passé 17,4 %) 4,0 53,4
seulement 1 partiel a,7 13,90 12.0 25,0
T30InTetiou septamb, | __ . T TTTTTTTTTTThTTTTRRATTTTTTTTT
S it W W 2.8 ks ke
réussite 47,8 63,0 45,0 3]
TOT AL 100 10 100 100
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DISCIPLINE : LETTRES MODERNES

- 99 étudiants frangais se sont inscrits pour la premiére

fois en Lettres modernes & 1'Université de Dijon & la rentrée 1974.°
48 étudiants ont &té autorisés & s'inscrire en deuxime année spit
48,5 % de l'effectif initial. (Le pourcentage de rmon réussite

—'51,5 % - se répartit en deux classes : 29,3 % m’ont passé aucune

épreuva at 22,2 % ont échoué suite & des notes insuffisantes]).

* Non comptés les étudiants s'étant inscrit au Centre de T&léensei-
gnement univarsitaire.
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Jeux types de modéles ont &tEé estimés.

LET.M.Z

. Le modéle type I sur l'ensemble des inscrits - "Explicationde
la rféussiteséchec.
. Le modéle type II sur l’ensemble des inscrits - "Explication™ de

la

Nous amaminerons successivement Iss resultats.

passation d'&preuves par rapport & 1'abandon sans aucune note.

A. "EXPLICATION™ DE LA REUSSITE (1) PAR RAPPORT A L’ECHEC [0} SUR
L'ENSEMBELE DES INSCRITS.

v NS " =
VARIABLES COEFFICIENT x 2- ARIATLONS "MARGINALEST 4y
Xj {21 Sur X3 ———Sur Y réussite
Oistance & Oijon (100 km) - 1,543 2,4% 100 km - 13,6 %
Catégorie sacio-profess | :‘;';;;"‘"“;é';::: """ Cadre/ | :‘;;';‘,;‘"‘
sionnelle des parents | “CTTC 4 7T non_cagre | TTIC T
"Etudes précédentas” « 0,891 4,3 non terminele + 17,3 %
__________________________________________________________ termipale ] ____TT C
Mayenne d'écrit au bac. + 0,316 127,47 1 point + 7,9%
Age - 8,575 563,5 1 an ~ 44,8 %
Digine du secondaire - 1,348 17,37 Public/privé - 33,7 %
L i P Vg Vi gy & | g -
Constante 11,47 549.3". T -

(11 Les estimations ont
la probabilité moyenne (48,5

£2) *

** 1 gignificatif

-

t significat

1 significatif

%).

if &

e

gté effectudes au polnt

correspondant &

Le tableau ci-dessus donne 1'impression d’ume structure "heurtée”

margquée par 1'influence d'un nombre faible de wvarisbles ayant des

effets trés merqués danms un sens comme dans 1'autre.

Les v

importants

ariables qui

sont caractérisées par des effets a la fois

et trés sipnificatifs sont 1'dge et la moyenne d'écrit au
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bac. LTage est sans doute la variable la plus importante avec ung
probabilité d'autant plus faible gue 1fEtudiant est &gf. L'écart
- 14,4 % par annde d'Age - entre un Btuciant de & ans et un &tu-
diant de 2t ans, est, toutes choses étant Sgales par ailleurs.

supérieur & 40 % ce qui est tout 3 fait considérable.

De fagon trés significative également, la moyenne d'écrit su
baccalauréat est assaciée d la probabilité de réussite. Ainsl,
avec 7,9 % par point d'écart & l'écrit du baccelayréat, cette va-
riable assez strictement scolaire 3 ce niveau d'analyse. marque
une différence de 23 % entre un baccalauréat obtenu avec 9 3 1%é&crit
et un bazcalauréat obteru avec 12 3 1'écrit, 3 l'avantage de ce
dernier. Bn nutera‘que la série du baccalauréat est absente des
rdsultats. Cela tient au fait que dans la population, les bacca-
laurdats non A d'une part sont trés peu nombreux et d’autre part
ne sa distinguent pas statistiquement de fagon significative des
bacs de la série A. Toutefois, on voit Ici les interractions entre
les procédures g'accés et celles de réussite, et on ne peut pas
directement au vu des résultats affirmer que la série du bac ne "joue*

pas gu ne "jouerait" pas si la population éteit différente.

La catégorie socio-professionnelle d'arigine est également
trés assnciée & la probabilité de réussite avec un handicap de
prés do 40 % pour les étudiants de milieu modeste (ouvriers employés
agriculteurs, artisans-commergants), par rapport aux studiants de
milieu faverisé [cadres moyens, cadres supérieurs, professions 11bé-
rales}). Il s'apit 13 d’un écart. toutes choses égales d'ailleurs,
car les fils [filles) des C.5.F. modestes, qui sont en lettres mo-
dernes, ont en moyenne des résultats meilleurs 3 1'écrit du bac
gue les fils (filles) issus des C.5.2. élevées (ce gui explique
que 1’Eécart marginal mesuré dans ce modéle soit supbrieur & 1°&-
cart global apparent dans un tableau de la réussite par catégorie

socio-professionnellel,

A cdté de ces trois variables qui sont les plus importantes
dans le processus de sélection de premiére année, nous trouvons

la distence entre le domicile des parents et Bijon avec un handi-

cap & la réussite pour les étudiants origineires des zones géogra-

phigues &loignées de Bijon (13,68 % de baisse de la probabilité,
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toutes choses &gales par ailleurs, par "tranche” de 100 km}. Or
observe &galement gue les'étudiaﬁts priginaires de 1'enseignement
_25239 réussissent gignificativement mieux que ceux de l'snseigne-
ment public avec un €cart itmportant. On pourra noter gue cette
discipline est la seule {dans notre échantillon} dans laguelle
les gtudiants originaires du secondsire privé réussissent mieux
gue les gtudiants vernant du secondaire public. Enfiln, la variable

baptisée "Btudes précédentes”. gui distingue les étudiants qui

étaient en terminasle 1"année précédant leur entrée en Lettres
modernes et les autres, & un coefficient positif. Toutefois, bien
slr, cette variable n'ast pas indépendante ce l8ge, car &n moyenne
les étudiants gui avaient Interrompu leurs études pour les reprendre,
ou les étudiants qui se ré-ogrientent vers lettres modernes aprés
généralement un échec dans une autre discipline, sont plus &gés que
les bacheliers qul s'inscrivent immédiatement aprés leur bec. Le
caractére significeatif de cette variable ne doit pas faire croire

que ces &tudiants (snciens &tudiants ou sslarifs) réussissent mieux
gue les bacheliers de 1'snnése. €n effet, si on examing ensemble

cette variable *&tudes précédentes™ et la varisble dge, on arrive
plutht & la Dﬁnclusion suivante : il n"y a pas de handicap pour
1"8tudiant qui n'a "perdu” gu'un an depuis son bac [+ 7.3 %

(études précécentes) - 14,4 % {1 an d'&ge) = + 2,8 %] alors rue

le handicap (solde d’é&tudes précédentes et d'Agel croit trés wvite
lorsque l1'&cart d'avec l'année du bac sugmente. Cette prise en -
compte simultanée indique sussi gue des é&tudiants qul gnt arr@té

leurs études pour les reprendre, ont. toutes choses &geles d'ailleurs,
et notamnent le méme Age, plus de chance de rfussir que des &tudiants
gui s'inscrivent directement sprés un bac obtenu tardivement.

Le tableau ci-gprés donne le résultat de guelques simulations
oortant principalement sur 1'age, la moyenne d'écrit au baccalauréat
gt la catégorie socio-professionnelle d'origine. [Les ralculs ont
&té effectuds pour des Studiants origineires de 1'enseignement se-
condaire public, inscrits immédiatement aprés leur baccalauréat,
et originaires d’une localité située & BB km de Oijon (distance

moyenne dans la population) ].
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an

MOYENME £CRIT BAC a,0 10,0 } 14,0
e non non ren
ORIGINE SQOCTIALE Cadre ERTE Cacre cagre Cagre cact
A 18 ANS 85,2 28,5 83,1 50,0 93,9 Fl.4
G 115 ans 52.5 | 18,3 | 73,4 {,35,9 | e8,1 | ss.9
B TS Nt U Ndctady “antl Bhastal Nhae
0 nNS 36,4 11,2 63,8 24,9 80,5 45,5
(ER={-—==m=m===== B b 35— k- ____________ I T TR T
itres) 21 ANS 25,1 -5.?// 42,7 15.1 72,2 35,7

Ce chiffx;z;/calculé pour une distance 2 Digon
moyenne, devient 43 T powr des dijormais et
19 % pour des &tudiants de Revers (200 km).

B. "EXPLICATION® OE LA PASSATION D'EPREUVES FAR RAPPORT A

L " ABANDDN SANS NDTE. - population : ensemble des inscrits -

L'examen de la réussiée et da l'échec sur l’snsemble des
inscrits est intéressant, car au niveau de la prévision ex ante
nous ne disposons d'awcune information zur la participation des
étudiants & la vie universitaire. Toutefols, au niveau de la des-
criptlon, nous observons gqu'il y a deéux maniéres de non réussir.
La premiére consiste & ne pas passer les Spreuves, la seconde 3

passer les 4preuves et A y &chouer.

Nous avons cherch& guelles varlables pouvaient rendre compte
du phénom2ne de 1°abencdon sachant que naus ne disposons que de
certairs types de variabhles. En particulier. nous n'avons aucune
information concernant les "conditions de vie" des &tudiants ayant
abandonné, or, nous pouvons penser que celles-ci sont =n fait pré-
sentes dans 1'explication de 1'abandon. Cependant, noys avons estimé

le madéle caractérisant 1'abandon & partir des variables disponibles.
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LET.M.6
2 YARIATIONS "MARGINALES"[1]
VARLABLES COEFFICIENT X _
pl Sur Xj_._...-Sur ¥ réuyssite
it UL 0 | Ceesare | T 1785
”DYESEE d'éezit au + 0,263 82,6 4 point + 5,4 %
e L":_Bfééé ------ 7.8 | ven | Cass |
sexe | S sz | 6.6™  |Fiitesgergon | R
Origine du secondsire| - 0,50 | - 94,5  lpublic/privé | - 10,3 % |
Tconstante . | wg0zs | es3. 4™ | ST o

(11 Les estimations ont &té effectuées au polnt corres-
pondant & 1z probabilité moyenne de ne pas abandonner

(70,7 %1,

La structurede ce modéle est assez semblable & celle du modéle

pré}:édent & savpir gque les varishbles gui globalement sort associées

3 l'échec le sont aussi 3 sa forme particuliére qu’est 1'abandon. Il

y a donc un certain continuum (si on fait abstraction des conditions

de vie absentes de 1'anelyse] avec l'lmpact des wvariables "moyenne de

1'écrit du baccalaur&at”, *age”.

"catégorie socio-professiannelle

d'origine"” =t brigins de 1'enseignement secondaire”. Toutefols, ap-

parait également 1'effet significatif de la variable sexe avec des

gbandons moindres pour les filles que pour les pargons.
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DISCIPLINE : LETTRES MODERNES.

I -~ SERIE DU BACCALAUREAT
Série du bac. A B C.E b F.p |futres &-
quivalences|
rlen passé 26,8 } 58,0 0 49,0 56,7 50,10
seulement 1 partiell i} 33,3 0 -0 D
Tjuin et/ouseptem. | Lo o | en o 1T TN T T
S 19,5500y 0 jemmiosdd] 2.0
réussite 53,7 o] EG6,7 20.0-| n) 25.0
TOTAL 100 100 100 100 100 100
If - MOYENNE A L*ECRIT DU BACCALAUREAT
Moyenne & 1'écrit
du bacealaurést < 10 10 - 42 > 12 non connue
rien passé 26,9 20,8 13,0 75,0
seulement 1 partiel o] ¢ G B,2
JuinTetZodsepten: [T gas | azme | 74| 12,5
B 1~ 11~ S AV SUREY S N J
réussite 38,5 1.8 9.6 5,2
TOTAL 100 100 109 100
IIXI - ANNEE D'OBTENTION DU HACCALAUREAT
%
Annge du bac, 1974 13973 £1872
rien passé 18.9 15,7 72,7
seulement 1 partiel 0 8,3 0
Jjuin et/ou sepEmbe
e echec________ L - et It 87
réussite 6.0 50,0 13,8
TOTAL 100 100 100
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IV - AGE DE L'ETURIANT [ AUTOMNE 1374)
%
AGE £ 14 19 - 20 3 21
rien passé 14,7 45,2 64,3
e o i et et b e s o] i i e SR
seulement 1 partiel ] 0 3,6
juin et/ou septemtms
. Gehee b A B 2.7 | E
réyssite 67,7 54,1 17,8
TOTAL 100 100 100
vV - SEXE
%
SEXE i F
rien passé 31.0 28,6
seulement 1 partiel o 1.4
“3uin"et/ol septemye | az5 1 - a—
P gchec ... |l . S
réussite 41,4 51,4
TOTAL 100 100

AcLer o 26

VI - CATEGDRIE SOUOCIC-PROFESSIONNELLE DES FARENTS -OE L'ETUDIANT

]

B e P e o ool oovrard atses
rien passé 56,0 35,7 27,8 21,7 | 18,7 30.8 -
seulement-1 par;iel 1] 5] 4] 4,3 8,3 a -
juln zz;:z septemt. | co.0 | 28.5 5.6 17,4 | 25,0 | 28,9 -
réussite ] 35,7 86,8 56,8 | S0.0 42,3 -
toraL | w00 | 100 | 00 | 100 | 100 | 100 | 100
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VII ~ RCTIVITE EN 1373-1874
%
Activité en 73774 Salarié L);céen Etudiant
rien passé 91.7 15,8 33,3
seulement 1 partiel 8,3 jal 1]
juin et/eu septems.
achec 0 22,2 29,2
réussite G B1,9 37.5
TO T AL 100 100 1008
VIXII - RESULTAT AU TE_ST D.48 [Test *logigue”™]
_%
Résultat D.48 < 28 26-34 »- 34 Pas de test
riaﬁ passé 28,1 22,2 8,14 44,8
e S SV I —
seulement 1 partiel a 9 0 3,4
juin'et/ou septembre | 15 & | as1 | aa 1 T
______ ohec | ZR M cd % e
Jussite b |2y | 81,8l 41,4 0]
TOTAL 100 100 100 140
IX -~ RESULTAT AU TEST BV 17 {(Test "verbal")
Résultat B.V.17 < BS g5-95 »>435 ‘'Pas de test
rien passé 25,9 15,0 26,1 .44,8
seulement 1 partiel u] i} o 34
juin et/ol septembre | IR R R R
_____ eshec 1. %% | %0 |2t Mt
réussite 48,2 55,4 52,2 41,4
TDOTAL 100 100 106 100
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X - DRIGINE DU SECONDAIRE.
X
Origine du sscondaire Public Privé Inconnue
rien passé& 20,6 20,0 75,0
seulement 1 partiel G h a 8,3
Juin et/ou septemb. 23.5 26,7 6.7
£chec
réussite 85,9 53,3 12,5
TODTAL 100 100 100
XI - MODE DE LODGEMENT.
1
Mode de logement chez les Appartement ’
parents en ville C.R.O0.U.S. | Inconnu
rien passé 9,2 15,4 18,2 59,0
seulement 4 partiel a 7,7 L] 0
juin et/ou septemb. 12.5 io.e 27.3 17,2
_____ eehes oo covnn Bl pumaccdona
réussite 83,3 48,1 54,5 13,8
ToTAL 100 100 100 100
XIT - UTILISATION DES RESTAURAKRTS UNIVE_RSITAI.RES.
%
Nbre de repes
R.U. 7 semaine 0-4 5-9 10-14 Inconny
rien passé 15,1 0 50,0 66,7
seulement 41 partisl 1,8 0 o’ g
“juin et/ou septemb. | .. . | . P
_@ghec ‘‘‘‘‘‘ : 15,1 ..-_42'9 1 50,0 ZU,G__-
réussite 67.2 57,1 ] 3.3
________________________________________________ A e e i e, AL, S R
IO0OTAL 100 100 100 100
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DISCIPLINE : M.I.P.C.

{Deug "A" de Sciences]

- 204 étudiants s8 sont inscrits pour la premiére fols
dang 1'U. E. R. da Mathématiques., Informatique, Physiqus,
Chimie (M.I1.P.C.)1. 59 &tudaents ont é&t8 autorisés A s'inscrire
en deuxiéme année soit 28,9 % de 1"effectif initial,

(Le pourcentage d'échec de 71.1 % se répartit en troils groupes :
17.5 % n'ont passé aucun partiel ni aucun examen, 7.4 % ont
"disparu” aprés le premier pa}tisl et 86,1 % ont é&choué sulte

3 des notes insuffisantes),



MIFC.2

Trois types de micole ont été estimés, Il s'agit d'unza part

du modile I de réussite sur 1'ensemble des inscrits et du madalsilT

sur la population qui & effectivement passé des épréuues ce

contrfle des connaissances et d'auvtre part dy mod2le IT qui oppose

les gtudiants ayant passé des épreuves a ceux gqul ont “abandonn&™

rapidement ou qui n'ont passe aucun contrdle.

I. ESTIMATION DE MODELES TYPE I SUR L'ENSEMBLE DES INSCRITS.

A ANALYSE SUR LA POPULATION GLOBALE AVEC LES

VARIABLES DE “BASE™ SEULES.
mow
VARIABLE COEFFICIENT x?2 VAREAT This TARGINELSST™ C4y
X {2 Sur XJ ———p Sur ¥ réussite
Distance 3 Dijon (100 km) - §,250 3,2* 100" km - 51%
Nombre d'enfants & charge _ ee _ .
des parents x 1.082 8,0 3/1 21.8 %
Dipidme du pére - 0,027 0,2 - -
"Etudes précédentes | IRV S R
__Sup./Terminale _ ______ | _____ ?1?13 _________ ?i? _________________________________ 4
Autre inscription - 0,488 4,2‘: oul /non - 25,1 %
Test BV 17 + 0,040 227.8°** 10 points + 8,2 %
Test D 48 - 0,037 33,2%"* 5 points - 5,0%
BRI : + 0,480 1,2 - -
._8cart & la moyenpe__ e e ]
EPI.E - p,128 sp, 5" ** 5 points - 13,3 %
_________________________________________ JF U U I RS
Moyenne d'écrit au bac « 0,391 265,0"* 1t point « 7,0%
Age - 0,213 712,2%** 1 an - 6,41%
Bac C,E/Bac ABOFG + 5,769 430,0""* | BacC.E/BacABDFG  +118,6 %
Bac 73/Bac 74 - 4,484 1.8 - -
Bac 72.71.../Bac 74 + 0,785 1,2 - -
ﬂr;ﬁ;?§c3;r§32°"daire + 0,613 8,6%*" Public/privd  + 12,6 %
Constante - 5,543 g3g,5*** - -

it) Les estimations sont effectudes au point correspondant & la
probabilité moysnne (28,9 %).

{2}

*zierificatif &

-

VL%

a3

**cipnificatif & 5 %, "%«

Significatir
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Les wariables qui apparaissent avoir les effets les plus signi-

ficatifs sont la série du baccalauréat, la moyenne d'écrit au

Baccalauréat et 1'3ge.

La série du baccalauréat est tout 3 fait détermipante,
rnon pas vraiment de la réussite mais de 1'échec puisqu’aucun
étudiant titulaire d'un baccalauréat d’une série autre que C
n'a pu valider son annge. Toutefols, & l'intfrisur de cette popu-
lation sélectionnés les écarts restent importants avec une fré-
guence moyenne de rdussite de 35,1 % et des différences notamment
an functionlde la "qualité” de la réussite au baccalaureat. Ainei,
1 point supplémentaim & la moyenne d’écrit au bac augmente de
7,0 % la probabilité de révssir fun bac C aQec 13 de moyenne &
1’écrit, par exemple, a une probabilité supérieure de 28 % par

rapport & un méme bac C mais avec 9 de moyenne é 1'écrit).

A cHté du baccalauréat, 1'&ge joue de fagon complémentaire
dans la mesure ot il y & une certaine relation entre cette va-
riable et le *brio” de la réussite au bac. (Ainsi, il y a une
corrélation négative ot significative entre 1'3ge et la note
moyenne obtenus & 1'écrit du ba¢). Toutes choses égales par ailleurs,
il y a probabilité de réussir d'autant plus faible que 1'étudiant
est &gé. Cette prime & la Jeunesse qui est une constante dans

toutes les disciplines wvaut ici 5,4 % par année.

Les résultats aux tests apportent eégalement une part 2

1'explication statistique de la réussite. 5i on considére le groupe
des tests (logique} 0.48 et (verbal] BV.17, on se trouve dans la
situation inverse de celle & laquelle on aurait pu éﬁentuel]emant
s'attendre puisque le coefficient du test verbal est positif et
celui du test logique négatif. De plus, en dépit de la valeur .
absplue relativement faible des coefficients ceux-ci sont trés
significatifs, Quant au rdsultat au test de personnalité, il
ressort de fagon trés affirmée, tant par la valeur du coeffi-
cient que par sa significativité, que la probabilité de réussite
est d'avtant plus élevée gue 1'étudiant est introverti ou drau-
tant plus faible que 1'étudiant est extraverti. L'écart en termes
de probabilité est supérieur 3 25 % entre un &tudiant ayant S
comme résultat & 1'EPIE. et un &tudiant ayant 15, gui sont deux

valanre »=latriuvement tree crAairartFee. T ped acegr Ffrapmacct HAe
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constater & quel point we trait de personnalité peut éventuel-
lement &tre un substitut & un baccalaurdat obtenu avec justesss

(3 econdition bien sir gu'il s’agisse de 1a série CT.

{n chzervera sussi gue les étudiants issus de 1'enseigne-
ment privé pnt, toutes choses égales per ailleurs, une proba-
bilité inférieure de 42.3 % de réussir, par rapport & ceux Issus
de )l'enseignement public {1%cart réel est en fait de 17,7 3%

- 3,1 % contre 13,4 % - meis une partie de la différence est
"absorbée”™ par les varishles Age et Moyenne & l7écrit du bac-

calauréat).

Enfin, et cela renveie vraisemblablement & d’autres varilables
non prises en compte dans cette amalyse, 1l est & noter gu'il v a2
un handicap lourd ot significatif pour los familles devant Suppor-
ter la charge d'entretien de nombreux enfants généralement 3 un

&pe ol cette chargs est speécialement importante.

Le tableau ci-apras dorne les résultats de guelgues simu-
lations opéréesz 3 partir du mod2le précédent, Les calculs ont
gté erfectués pour des étudiants issus de l'enceignement publie,
d’ung famille dans laguelle il y a 2 enfants.é charge, l'encemble
des variables, & 1'exception de celles mentionnéges, &tant assi-

gnées & leur valeur moyenns dans la population.

AGE ENTREE 17 ANS 18 ANS ' 18 ANS

MOYENNE ECRIT BAQ 8,0 11.0 44,0 8.0 11,0 14,0 a,0 11,0 14.0

pad AN
e chiffre est caleulé pour -1ile ehiffre est calceulé poun\Ce chiffre caleulé pour
L Tenseignement public. Le s diudionts dont leg pa— | fwt résultat de 88 au &
chiffre dquivalent pour L'en ts habitent 4 85 &km de BV.17 devient 38,1 %po
lcetgnement privé serait 31,4 JYiijon. Devient 50,7 % pour | lun score de §0 et §7,6 %
les dijonnaie et 38,8 Zpoun [powur un secre de 108,

. S, 1
les étudiants opiginairves de

Fevers {200 km),
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B. ANALYSE SUR LTENSEMBLE DE LA PGPULATION QUI A PASSE

AU WOINS UN PARTIEL QU UN EXAMEN AVEL LES VARIADLES DE

"BASE” E£T LFS CONDITIONS DE VIE.

Comme
1'ensemble
lection de

de 1'année

nous 1'esvons déjd souligné, l'analyse globale sur
des inscrits prend en compte deux phénomiénes de sé-
fagon simultenée ; celui de l'abandon dés le début

universitaire [sans avoir pessd ni partiel ni examen)

et celui de 1'échec par notes insuffisantes. Une estimation du

modéle type IT ﬂﬂ] pour "a passé des épreuués' contre (0] "n'a

rien passé] a &td faite. Elle révéle gue s'il y & un certain

continum entre ces deux types de non réussite, il y a aussi des

différences asssz notables.

lyse aux variations faite & partir de ce madéle

Le tableau ci-

dessous résume 1'ana-

.

VARIATIONS "MARGINALES"

VARTABLE Xj Sur  Xj Sur ¥ Probabilite de
ne pas aban-
donner

MNombre d'snfants & 3 enfarts P I

charge des parents 1 enfant ’

Catégorie socio- =

professionnelle cadre I — + 11,4 %*

des parents

Etudes précédentes Sup./terminale - 26,9 e

Test BV.17 i 10 points - 1,8 5™

Test 0. 48 S paints v 1,7 57

Test EPI.E 5 points - 2

Moyenne. d'écpit au by 1 paint + 1,0 i

_______ [a]=To TN SR NV

Age 1 an - 4,3 5%

Bac C.E/Bac ABOFG | Bac C.E/Bac ABOFS + 10,4 3%

Origire du secon- Public/privé - 31,8 ™

aira . .

Las uariables dont l'impact ezt le plus fort sont des variables
économigues (par 1'intermeédiaire de la C.5.FP. et de la taille dz la
famille) des variables d"3ge {par l'intermddiaire des études précé-

dentes et d'3ga} et une variable "pédagogique” is&rie du bac)
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sachant que 1'sbandon sst plus fréquent chez les Studiants

originaires de familles modestes et nembreuses, chez les étudiants

3gés et ayant d&ja falt une année au moins d’études supérievrss

dang une autre discipline et chez les 8tudiants titulaires d'un

baccaleaurdat d'une série non C. Enfin, les étudiants gui viennant

de l'enseignement privé #échavent rarement par "abandon®™.

Aprés avoir examing les caractéristiques sssentielles du

modéls d’abandon, nous pouvons nous attacher aux resultats du

modéle de réussite pour les “rescapés” gui ont effectivement

paesé les &preuves,

YARIATLONS "MARGINALES”
VARTABLES COEFFICIENTS xZ )
Xj Sur Xj Sur Y réussite

Test BV 17 + 0,058 262,1%** 10 ppints + 13,2 %
Test D.a8 T Soez | 0,0 | 5 points | -7.0%
Test err.e | T oz | 03,0 | 5 points | 269 % |
________________________ U S ARGy RSP SRRy RN PO

Moyenme d'écrit au hac + 0,303 142 2%+ 1 point +« 5,9 %
P Tores L ase | van | Cazs
“Gec CE/Bsc ABDFG - | 6,941 | 398,58 |Bac cE/Bac ABOFG 1581 % |
Drigine do secondairs |+ 1,464 | 27,47 | Puslic/prive| « 33,3 % |
TRetivite salaride |+ 2473 | 10,8 |Salarie/non sala. + 48,5 &
e o earme o | s | [ ) e

CROUS/chez les parents - 1,957 20,1 CRGUSfparents - 44,6 %
i RS PP Caay P Bt
Feufes do 1583t/ T SV S PRV S
“constente T | e85 | - - [ .

{11 les estimations ont £té effectudes au point correspondant A
ls probabilité moyenne £35,1 %}).

Par rapport & l'estimeation du madgle I gui prenait en compte

la totalitd des inmserits avec uniguement les varishles de "base™,

leg différences portent gssentiellement sur 1%influence des ré-

sultats au test EPI.E et de la variabls origine de l'enseignement
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modéle, tiennment & 1'introduction des variables de conditions
de vie et majoritsirement aux conditions de logement. Globale-
ment, il apparait nettement gque ls logement allleurs gue chez
les parents (qu'il soit CROUS ou chambre en wille) est un handicap
assez sérieux & la réussite en premidre annge de M.I.F.C. 11 est
alors intéressant de noter la concomitance de coefficients trés
E€levés et de signe contraire pour le logement d’une part, pour le
mode de prise de repas d'autre part. En effet, la variable "nombre
da repas par semaine pris au restaurant upiversitaire”™ est sans
doute un bon indiceateur de la présence effective [au moins pour les
non—dijonnais) sur la "sc2ne” universitsire. On observe alors que
celul qui sst trés présent compense pour une bonne part le handicap
du logement, alors que les €tudiants extérieurs & Dljonm qui sont
moins présents! dans la ville universitaire asbandonnent des
chances de réusslir. Quant & 17augmentaticn de 1'écart entre 1'ori-
gine publique et l'arigine privée par repport au modéle I, il ap-
parait qu'elle tient au fait que les &tudiants originaires de
1l'enseignement privé sont beaucoup plus souvent des dijonnais que
les étudiants qui ont fait leur secondaire dans le publie., Par
conséguent, 1ls hénéficiaient en moyenne d'un avantage, qui une
fois supprimé par “"normalisation” des autres variahbles (et en

particulier du logement) conduit & un é&cart net plus important.

Pour termminer, il est nécessaire de faire mention de 1“effet
statistique de la variable factivité salari&e de 1'&tudiant™. En ef-
fet, 1’ampleur et le signe du coefficient vont & 1'encontre de
1'hypothése maintes feois vérifiée par ailleurs suivant laguelle
une activité salariée est un handiéap & la reussite. La raison de
cet Etat de fait est double. En premier lieu, en dépit du taux de
réponse relativement élevé au gquestionraire sur les conditions de
vie [81,9%), on ne peut €limiper la possibilita d'une sous repré-
sentation des salariés, et en second lipu, il faut Hbtan_qp‘une
méjorité des salariés sont en fait des élévas—enseignantégda 1'Ecols

Normale, gui n'ont de salariés que le salaire qu'ils touchent sans

1 .
Les possibilités d'une vie "sociale™ sur le campus sont relati-
vement trés limitées, ce qui, manifestement, est de naturs 3
handicaper les nron-dijonnais.
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subir las contraintes liées & 1'utilisetion du temps. Jui plus
est, ces éiéves salariés ont & la foils motiveés 3 réussir et aidés
par un encadrement pédagogigque compétent sxtérieur 2 1’encadrement
universitaire. Le coefficient positif de la varlabls "salariég”

gst alors le reflet de la gualité de ce type d'orgenisation et

ne doit pas etr? pergu comme un avantage dont pourraient bhéné-

ficier les salariés "ordinaires™ gqui wviemnent s'inscrire en MIPC,
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DISCIPLINE &

M, T. P. C. Qeug A

I - SERIE DU BACCALALREAT

A. MIPC. 1.

%
. t £
Série du bac. A B C.E o F.G ﬁU_re? é J
quivalence
rign jpdgst - - 16,2 } 20,8 | 35,4 -

IT - MOYEMNNE A L'ECRIT BU BACTALAUREAT
%
Moyenne & 1'écrit _
du baccalauréat < 10 10 ) 12 » 12 non connue
rien passg 13,8 18,5 18.1 33,3
seulement 1 partiel 12,1 10,8 1,4 o
Juin et/ou septem. 58,6 46,1 36,1 44,4
.JBohec ... o] S SN
réussite 15,9 24,86 44,4 22,3
TOTAL 4100 100 100 100
III - ANNEE D'OBTENTION [OU BACCALAUREAT
%
Année du bac. 1974 1973 £1972
rien passé 14,4 18,2 47,4
seulement 1 partiel 7.5 ) 10,5
Juin et/ou sepiembre 45,3 £3,6 15,8
_______ gchee |l
réussite 29,8 18,2 26,3
________________________________ ) S
TOTAL 100 ’ 100 1G0.
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IV - AGE OE L?ETUBIANT (AUTOMNE 1974)
%
AGE < 18 19 - 20 > 21
rien passé 11,2 20,6 35.D
Cseulament 1 partiel | 4.7 | 147 | 150 |
juin et/ou septemtre| 47 | soo | 2s.0
chec ]
“cbussite 39,7 14,7 15.0
TotaL | w00 | we | 100
v —‘SEXE
%
SEXE M F
rien passé 19,6 13,6
“seulement 1 partisl | 8,4 | 3.0 |
M e o e | s
réussite 29.0 28,8
Tarar | wo | 10|

A. MIPC. 2.

VI - CATEGDRIE SOCID-FROFESSIONNELLE CES PARENTS OE L'ETUDIANT

Apricul- ArtisaCadres Sup.fCadres

C. S. P. teurs fcommerJProf. lib.{moyens ErReiER( OuvTigen A”t_ms
rien passé 11,6 | 18,7 19,5 18,2 | 10,5 | 19,4 | 33.4
seulement 1 partiel 7.7 g 7.3 1,51 15,8 13,9 a
Juin et/ou septemb. 53,8 | 55.8 43,9 47,7’ az,1 | 38,9 | 33,3
....... gcheg e e L ]
réussite 26,9 27,7 29.3 29,6 ¢ 31,6 | 27,8 33,3
TDTAL 100 100 100 1ao 100 100 100
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VII - ACTIVITE EN 1973-1974
]
Activité en 73774 Salarié Lycéen Etudiant
rien passé 25,0 14,3 42,49
__________________________________ & AR SRV —
seulement 1 partisl 25,0 T 0
______________________ b e e it = e o o e R e — s — o]
Jjuin et/ou septemb.
; Echec ; 50,0 48,0 28,8
réussites ] 30,3 28,5
TOTAL 100 100 100
VIII - RESULTAT AU TEST D.48 iTest “logique™)
Résultat 0.48 < 28 26-34 > 34 Pas de test
rien passé 15,4 12,2 18,6 41,4
seulement 1 partiel 19,2 2,1 2,3 0
juin"et7ad “septembre | .. . | . TopTTTTUTTTTTTOATTTTTTTTRTT
. Schec p 3g,5 54,1 48,8 34,5
réussite 26,8 24 .5 33,3 24.1
TOTAL 100 100 100 100
IX - RESULTAT AU TEST BY 17 [Test "verbal®)
Résultat B.Y.17 < 85 B5-85 85 FPas de testl'
rien passe 15,3 14,9 10,2 44,4
seulemant 1 partislh 8,5 11,9 4,1 n}
Juin Zt/ou septembre 61,0 40,3 42,8 34,5
______ chec e e VU U P
réussite 15,2 32,9 42,9 24,1
TOTAL 100 100 140 ‘_IDU
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X - ORIGINE DU SECONDAIRE.
%
Origine du secandaire Public Privé Inconnue
rien passé 16,4 20,0 50,0
seulement 1 partisl 7,1 13.3 0
juin et/ou septemb. 45,4 83,3 50,0
_____ échec  _________ . 2 B e
réussite 1.1 13,4 ]
TOTAL 100 100 100
XI - MODE DE LOGEMENT.
Mode de logement chez les Appartement '
) HREnta en ville C.R.0.U.5. _Incunnu
rien passé 16,3 a,% 10,0 44,7
seulemant 1 partiel 4,1 6,4 5,7 15,8
juin et/ou septemb. 34,7 53,2 51,4 23,7
..... BENEE. . el smeecedomeee osesd s e oo see
réussite 44,9 31,9 22,9 15,8
TSRS SRR Y RS S S
TDTAL 100 100 100 100
XII - UTILISATION DES RESTAURANTS UNIVERSITAIRES.
Nbre de repas _ . da
R.U. / semaine 0-4 5-9 10-14 Iﬂconnu
rien passé 15,9 8,5 8.0 43,86
seulement 1 partisl 2,9 7.0 B.0 16,4
R I R e e
——— échee . ...l N Y AN I
réussite 37.7 29,6 24,0 15,4
TOTAL 100 100 100 100
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INSTITUT UNIVERSITAIRE DE TECHNCLOGIE.

GESTION DES ENTREPRISES

150 &tudiants ont &té inscrits & la rentrée universitaire
pour la premigre fois a 1'I.U.T.-départment Gestion des entreprises,
3 la rentrée 1974. 104 &tudiants ont £t& autorisés & s'inscrire en

deuxidme année soit 71,7 % de 1'effectif initial.
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Dars la mesurs ol la guasi totelité des étudiants & passé

au moins les pertiels de décembre, seul :le modile'type I “axpliguant™

la réussite par rapport & 1'échec sur la population globale inscrits,

a &t& estimé.

A

“EXPLICATION" DE LA REUSSITE {1) ET DE L'ECHEC (0] SUR LA TOTALITE

DES INSCRITS. {Variables de basel.

VARTABLES COEFFICIENTS| X2 VARIATIONS "HMARGINALES®(,,
:(J £21] Sur }(j Sur Y réussite
Dipléme pre - 0,102 0,82 - -
Fessources des parents 100GF - 0,082 0.84 - -
T T T T R | N | e s 1Y o
o e pran ] e | 0%
Test D.48 + 0,163 526,1*" ||5 points + 18,8 %
Test EPI.E - 8,070 13,6"7 |5 points - 8,7 %
Moyenna d'écrit eu bac + 0,227 12,8™* 1 point + 4,3 %
Age + 0,003 0.1 - -
Sexe + 0,23 0.4 - -
"""""""""""""""""""""""""" T Can {[Bae CLDEZT T[T
Sere e MR TaE Autres séries.| ' %43 %
Origine du secondaire + 0,914 17,1 {lPublic/privé + 17,4 %
Constante - 5,343 197,8"" - -

{1) les estimetions ont &té effectuéss au point correspondant & la probabilité

moyenne (71,7 %)

2y * 1
* : significatif au seui

**2s gipgnificatif au seui

i significatif au seull de 10 %

1 de
1 de

5%
1%,

Un nombre relativement faible de variables intervient dans 1'ex-

plication statistigque de 1s réussite. Ceci est sans daute did pour partie

& la prﬁbabilité globale de réussite gui est assez 2lsvée en regard des

autres disciplines universiteires de 1'échantillon choiszi.
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La variable qui apparait la plus significetive est le résultat

au test lpgique D.48. La wariation envisagée sur le résultat (5 points)

est inférieure & un &cart-type dans la distribution du score brut

obtenu, ce qui atteste de 1'impact de cette variable (prés de 25_% d*écart
dans la probabilit® de réussite entre la note brute de 28 et la note
trute de 34). Le résultat au test logigque n'est pas parfaitement indé-
perdant d'autres wariables. On peut noter deux relations principales,
bien que relativement faibles entre termes de corrélation. 3
1. Relation avec la varisble sexe avec une réussite meilleure pour les
filles que pour les gargons, ce gui explique que le coefficient de la
variable sexe n'est pas significatif dans ce modéle alors qu'on observe
un écart assez important dans un tableau univarié (Réussite/sexe- (65,8 %
pour les géfqons et 78,8 %3 pour les filles),

2. La deuxiéme relation est avec la variable série du bac, avec des

rotes en moyenne supérieures pour les bacheliers des séries C, D et E.
Toutefois, outre cette relation, il y & un effet net de la part de la
série du bac avec un écart de plus de 20 % dans la probabilité de réus-
site entre les séries scientifiques et les asutres a l;avantage des
premigres. La gqualité de la réussite au bac mesurée par la moyenns

obterue & 1'écrit intervient aussi dans 1'explication des différences

interindividuelles en matizre de réussite. Avec 4,3 % par point, la

différence est 17,2 % entre un 8tudiant ayant eu 8 & 1'&crit du bac

et un étudiant ayant eu 13.

A cOté de ces variables. nous trouvons les résultats au test de

personnalité dans sa dimension Introversion-Extraversion avec des

résultats meilleurs pour les étudiants introvertis que pour les étudiants

extravertis. Nous trouvons €galement 1’crigine du secondaire avec des

résultats significativement inférieurs pour les &tudiants originaires de
i'enseignement privé. Ce type de résultat n'est.pas propre & cette.dis—
cipline, mais, il nous est difficile & cette étape de la recherche de
comprendre ia raison de cet &cart. (& noter que 1'écart dans ce modéle
est inférieur & celui observé dans un tableau univarié ﬁéussifeanigine
du secondaire- ; ceci est dil & la relation de cette variable avec la
moyenne d’écrit au bac qui est inférieure pour les gtudiants originaires
de 1'enseignement privé).

Enfin, et de fagon assez falblement significative, les étudiants

gui operent une réorientation wvers 1'I.U.T., généralement aprés un
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echec dans une autre discipline plus traditionnsile, réussissent

mieux gue les "bacheliers de 1'anpée”.

Le tableau ci-aprés donre les résultats de gquelgues simulations
portant principslement sur les résultats au test D.48, sur la sérile
du baccalauréat et sur la moyenne obtenue 3 1'&crit de cst examen.
Les estimations ant &té effectuses pocur des gargons uriginaires
de l'enseignement public entrés a 1'I.U.T. 1'année ol ils ont ab-
tenu le baccalauréat. L’ensemble des autres variables étant assignées

a4 leurs valeurs moyennes.

Série du bac séries C. D. E. : Autres séries
Moyenne &crit bac| 8,0 10,0 14,0 8,0 10,0 14,0
Réaultat | 26,0 56,3 67.0 83,4 | 28.0 39,3 1.8
-au

D.48

B. "EXFLICATION"DE L& REUSSITE {1} ET DE L"ECHEC (0) SUR LA TOTALITE
DES INSCRITS. [Variables de base + conditions de viel.

L'estimaticn du modéle de réussite avec les variables de base
et les conditions de vie n’apporte pas d*amélioration aux estimations.
La seuls variable gui apparait de fagon slignificative est le loisir
avec un coefficient négatif [plus les &tudiants consacrent_ﬁe*ié&ps
aup loisir, moins ils réussissent), mais cette apparition de loisir—
gmraine 1'&limination de 1'effet du test EPY dans sa dimension
Introversion/Extraversion. [cstfe substiﬁution provanant de la corré-

lagtion entre 1l'extraversion et le loisir).
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DISCIPLINE : L,ILT, / &.E
I - SERIE DU BACCALAUREAT
%
Série du bac. A B C.E D F.G Au?res gl
guivalences)
rien passé 0 2,0 ] ] 0 0
seulement 1 partiel] 14,3 24.5 106,C 11,1 37.C 33,3
Ju:LnéBt/Du septem. o 2.0 5.0 5.6 a o
...... ehec Tl ]
réussite as,? B1,5 85.9 83.3 83,0 BB,7
____________________  NPERENRCES [PNIIEeN PSS IS SN M
TOTAL 100 100 100 100 100 100
II - MOYENNE A L"ECRIT DU BACCALAUREAT
%
Moyenne & 1'écrit : N
du baccalauréat < 10 10 _ 2 > 12 nar cannue
rien passé 1,8 0 0 5}
seulement 1 partiel 21.4 6,3 25.G 50,0
Tjuin et/eu septem. | g TS .3 1 3.6 1 g ]
o .Behec___________ SR SRR VN S
réussite 76,8 66,4 71,4 50,0
foTAL 100 100 100 100
IIT - ANNEE D'ODBTENTION DU BACCALAUREAT
Année du bac. 1974 1973 £1872
rien passe 1,0 1] 5}
seulement 1 partiel 29,1 10,7 21,4
juin et/on septEmbm 1,9 0 14,3
_______ €cheg ol L]
réussite £8,0 83,3 64,3
TaTAL 100 100 100
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IV - AGE DE L'ETUDIANT {AUTOMNE 1974)

%

AGE & 18 18 - 20 21
rien passé L .3 n.c
seulement 1 partiel 24,4 ZB,7 20,0
juin et/ou septemtrs o 1,3 12,0
______ échee o]
réussite 75,6 70,7 58,0
—————————————————————————————————————————— o -
ToOTAL 400 100 100

'V - SEXE

SEXE . M F

rien passé 1.4 0

seulement 1 partiel 27,8 21,2
“juin et/ou ssptemxe | =, 1 g
______ échec__________ 1 __ 1 _ ..

réussite 65,8 78,8

TOTAL 100 100

A.IUT G.E <Z-

VI - CATEGORIE SOCID-FPROFESSICMMNELLE DES PARENTS OE L’ETUDIANT

T

=

: T I T
C. 5. P. Ag::sﬁi _c:;:;?:gf_;fs 1Siut?.- riz:z:i Employes| Duvriers Aut_res
ri_en passé U 8] 5,9 jal [b] o a
seulement 1 partiel 37,5 30,4 11.8 ! 21,7 § 29,4 20,0 37.%
M e Lo o L ove pe | ss) oo | oo
réussite 62,5 69,6 | 64,7 78,3 | B4.7 80,0 62.5
TOTAL 100 1e0 100 100 100 100 100
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VII - ACTIVITE EN 1973-1874
%
Activite en 73/74 Salarié Lyeéen Etudiant
rien passé 12,5 o] u]
seulsment 1 partsel | 25,0 | 288 | 421 |
__________________________________ Gempasll w 2y
juin Zzﬁzz septemn. 12,5 1.8 3.0
réussite | soo | ses | eas |
TotAL - | w0 ] w0 | 00|
VIII - RESULTAT AU TEST D.48 {Test'ﬂogiqug”)
%

Résultat D.48 < 26 26-34 > 34 Pas de test
rien passé 0 o- 0 7,7
Cceulement 1 partiel | 43.5 | o0 | TR .2 |
juin et/oi septembre [~ 33.q | P o 1T s ]

_gehec e ]
F;E;;s;ite ) 43,5 78,7 85,3 45,1
Tarar | wo | w0 | 00 | w00 |
IX - RESULTAT AU TEST BV 17 (Test “verbal®)

) %

Résultat B.V.17 8 85-895 7 95 Pas de test |
rien passé o il ) 7.7
“seulement 1 partis) | 20,5 | 2 | | w2 |
=l N 0 O
réussite 76.8 69,7 73,1 48,1
ToTAaL | w | w | wo | w00
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X - ORIGINE DU SECONDAIRE.
%
Origine du secondaire Publie Privé Inconnue
rien passé a g 16,7
seulement 1 pertiel 21,0 40,0 | 50,0
______________________________________________ [ PO
Juin et/ou septemb.
_____ gohec | TP b At ]
réussite 76,5 55,0 33,3
TOTAL 100 160 400
XI - MODE OE LDGEMENT.
2
Mode de logement . chez lfs Appartement .8.0.U.5. | Inconny
parents en ville
rien passé 4 D D 10,0
seulement 1 partiel 24,1 26,5 15,3 =]
---------------------- S U 0 SRR
juin ot/ou septemb. o 5,8 ° z.8 0
_...gehec . T S - S 1 ISR - It
réussite 75,9 67,6 81,9 o
TOTAL 163 100 100 100
XTI - UTILISATION DES RESTAURANTS UMIVERSITAIRES.
gu
Nbre de repas _ - .
R.U. / semsine C-4 5-9 10-14 Inconnu
rien passé u] n} a 10,0
seylement 1 partiel 18,8 19,6 21,1 S80.,0
“Juin"etlou septemps T T ITTTYTTT
o gehec_ | _____ S S AN i
réyssite B81.2 78,2 73,6 o
TDTAL 100 100 100 100
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DISCIPLINE ! PSYCHOLOGIE,

- 183 étydiapts frangeis se soné inscrits pour la premiére
fois en psychologie & 1'Université de Dijon & la rentrée 1874.!
59 ont été autorisés & s‘insc}ire gn deuxiéme annés & 1'issue
d'une année universitaire, sait 36.2 % de l'effectif initial.
Sur les 104 &Studiants ayant "dchoué®, BY n'ant passé aucune
&preuve de contrb6le des coennsissences (ni partiel, ni examan)
soit 37,4 % de 1'effectif inltial total (ou 58.5 % de ceux qui
n*ant pas réussil, 9 n'ont pass@ qu'un seul partiel et 34 ont

échoué suite & des notes insuffisantes.

! Ftudiants inscrits dans 1'enseigrnemant "classique™ & 1'exclusion
de ceux inscrits au Centre de Té€lé&-enseignement Universitaire.
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Les moddies de réussite appligués & cette discipline n'ormt

pris en compte que les variables de "hese”, dans la mesure ot le

questionnaire sur les conditions de wie n*a pas &t& rempli. Les

modéles type I (sur 1l’ensemble des inscrits - Explicatiocn de la

réussite/échec) type II (sur l'ensemble des inscrits - Explicetion

de la "passation™ Jd'&preuves de contr#le des connaissances/abandan

"sans note™] et type III {sur l'ensemble des étudiants ayant eu

g notes ~ Explication de la réussite/échec] ont €té estimés.

ALTEXPLICATION™ DE LA REUSSITE SUR L°ENSEMBLE DES INSCRITS, Modile T

2 VARTATIONS "MARGINALEST,
VARIABLE COEFFICIENTS X (2) :
Xj Sur Kj b-Sur Y réussity
Catégorie socic-Frofes- . Cadres ) o
sionnalle des parents * 0,532 2.8 ron’ cadres v 1.6 %
Test 8v.17 + 0,016 ga,5™"" 10 points + 3,7 %
Test EPI.E - 0,121 22, 7" % points - 14,0 %
Moyenne d’écrit au hac. + D,289 19,2 1 point + B8,7%
Age - 0,127 135,8™" 1 an - 2,9%
oo mmmmmmmmmmmmmm e o mmmmm e mmmme e e e e
Saxe [fille/gargon) + 0,496 4,4%* "Fiuexgam;on + 11,5 %
I S T an T era |[Bec B onEquiiTT T oo L. T
FeeB ou Baui /ACOEFG 4T PR S /mcoErs | T S2a N !
Bac 72.71.70.../730u 74 - 1,16 a4 T ~ 76,8 %
_________________________ o DTl e
Constante - 1,22 as, 2™ - -

(1} iLes estimations ont &té effectues au puint correspondant
& la probabilité moyenne. (36,2 %)

-3

L]
%¥

significatif & 1
significati+ 3
significatif 2

0%
5%
1 %.

Un nombre relativementfaible de variables intervient globalement

dans "l'explication” statistique de la résusite. Trois groupes de
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variablies apparaissent particulidrement importants : il s'agit
en premier lieu des wvariables 1liées & 1'8ge, en second lieu, des
varisbles scolaires caractérisant le beccelauréat et en trolsieme

lieu des varisbles mesursSes par les résultats aux tests.

Les varisbles las plus importantes sont tout d'abord 1°&ge

et surtout l'annés d'obtention du baccalauréat., Bien gue d'une

certaine fagon non indépendsntes, ces deux variables ont des apports
originsux indiguant gque pour une méme année de passation du bac, '
1'8ge est un facteur défaborable. Toutefois son amplitude (bien que
le coefficient soit tr2s significatif) est faible. par réppart a la
variable année d'obtention du bac. Ainsi,. lms baccalsurésts obitenus
depuis deux annges ou plus ont un handicap de 26,8 % [qui s'ajoute

aL handicap propre & l’8ge - 2,9 % par année, soit (26,8 + 3 x 2,9)=
35,5 % d'écart entrs un etudiantide 18 ans bachelier de 1'snnée et
uné&udiant de 21 ans ayant obtenu son baccalauréat 2 ou 3 ans aupa-

rauant].

A cHté de 1'année d'obtention du bacceleuréat, la fagon dont
a &té obtenu l2 baccalaurf£at n’est pas indifférerte. Ainsi. la pro-
babilité de réus=ir est, toutes choses égales par aillevrs, d'autant

meilleure que la moyenne & 1'écrit du baccalauréat Bat.élsVée. awvee

des &carts substantiels {+ 6.7 % par point & l'éerit du bac ou 26,8 %
entre wn bachelier eyant 8 & 1'Scrit du bac et un bachelier ayant esu
la note de 13, & l'avantage du second).

Les séries du baccalauréat semblent jouer un rBle modeste dans

le processus de sélection si ce n'est la série B qui est caractérisée

par des résultats sp2cialement faibles par rapport aux avtres séries.

Les résultats autests logigue et verbal apportent une contribution
trés modeste & V’explication de la réussite avec un pefit gffat si-
gnificatif pour le résultat au BY 17, Par vontre, la carsctéristique
Introversion-Extraversion mesurée par 1'Inventaire de Personnelité
de Eysenck marque des écarts & la fols Importants et significatifs
entre Studiants. Globalement, les étudiants introvertis, réussissent
toutes choses égales par.ailleurs. beaucoup mieux que.les &tudiants
extravertis, L’écarf est de 2.8 % par point & l'échelle Ede I'EP I

ce qui conduit & une différence considérable de 2B % entre un &tu-
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4 l'avantage du premier. 5i on ajoute gue 1'inventaire de Eysenck

ne peut pas constituer une mesure trés fiable. on est encore conforté

dans 1'idée que les caractéristigues de personnalité ont un effet

cartain sur le processus de gélection.

A cHté de ces variables,

il faut noter 1"influence de 13

cétégnrie socio-professionnelle d'origine qui majore de prés de 15 %

la probabilité de réussite des étudiants Ffils ou filles de cadres

par rapport aux étudiants d'origine plus modeste (ouvrier-employé

agriculteur) ainsi que 1'influence du sex2 qui se manifeste par une

réussite plus ferte pour les filles.

l.e tableau ci-aprés donns les résultats de quelques simulations

portant principalement sur la moyenne d'écrit au bac, l'année du bac

et la caractéristique de personnalité Introversion/Extraversion (les

caleculs ont Bté effectufs pour des filles de milieu modesie, titulaires

du bac non B, l'ensemble des autres variables &tant assignfes & leurs

valeurs moyennes}.

Année du bac 74 - 73 372 - 71
Age & l'entrée| 18 18 20 13 20 21
moyenne |ITETOVEREL | 620 | 4s,8 | 45,7 || 23,01 20,9 18,8
Gorit aul g~ 1 EI38 0 37.5717 34,3 (31,5 | "qas0 | 156 1.2
so |oraverti 1 00 | sz | s | e
’ E P I.E=15 ' ’ ’ ’ ’ :
Moyenna | LnErovertl 3z,0 | 29,3
écrit au "‘ié:i—'—%é:é“‘
bac Extravertl |/ o AN az o | 21 c | 4a 2 1 am a | e =
10,0 105 T Ees 12,3 | 1.0
Moyenne é"ér?’zﬂ 53,9 .| 6,8
eorit oul e 51 AR 1 T3IE T FAL 7 | 722, . 45Tl 335 173158
bat i etrevértl 1 ., o1 N [ Ton Sl an a | e e ST
14,0 175 30,8 | 28,2

ICe cki% /calculé pour les
filles milieu modeste de—
vient 64 % pour lea filles’

de milieu aiaé.

Ce chiffre calculé powr
les filles de milieu mo-
deste titulatres d'un

bac non B devient 8,7 %
pour les mémas titulai-

res du bac B.

We chiffre caleu
pour Les filles de
hrilieu modeste de
vient 36,6 % powr
leg garpons de mé-
me_milieu.,




Aprés avoir exeaming les rédsultsts globaux sur 1'ense=zis
des inscrits, rous nzus attacherons & un modéle sembladle azzlicus
3 la sous populaticn —es étudiants ayant obtenu au moins ure nots

au cours de 1'ammée oniversitaire. dans la mesure ol

Toutefois, le
phénomgne d'abandon sans note constitue un mode d'échec imgoriant
en psychologie, nous examinerons tout d'abord ce dui ooposs ls2s

échers par abandons aux étudiants ayant'subi au moins un conordlse

de conhaissances.

A, “EXPLICATION™ DE LA PASSATION D°EPREUVE OE CONTRDLE DES
CONNATSSANCES PAR RAPPCRT A L'ABANDOMN, ENSEMBLE DES INSCRITS.

VARIABLES

Sup/Terminale

- 1 "MARGINALES"
« COEEFTCIENT . x2 VARIATIONS ARGINALZS (1)
J Sur X4 —45ur Y réussite
Catégorie socio-profes] | 0'219 0.3 ~ _
_siennelle des pavents |  °T 7 . | CIT 4| e
Etudes précédentes + 1,340 4’?.. Sup/Terminale

fille/pargon

Bac B ou fqui/ .

Canstante

(1) Les g=timatioms ont été effectuées au point correspondant 3 la
preoabilité mayenne (62,6 %).

LCette estimation fait ressortir un petit nombre de varisbles

importantes avec principalement 1'influence de 1'armcienneté du bac-

caleurdat. En effet, les étudients titulaires d'un baccalaursat
ancien {qui sont souvent des salariés reprénant des Studes)] abar-
donnent besucoup plus souvent gue les étudiants "ordinaires™ ti-

tulsires d'un béccalauréét‘@siI‘année au de 1'année précédente.
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Gotrz cette variesble qui est trés importante, nous trouvons les
séries Zu bDaocaleauréat avec Sz malndres abandoﬁs pour les bache-
lisrs ZJ2 1= série C et le sexe avec une probabllite heeucoup

Flus “aitle d'abendunner sans note pour les filles que pour les
gargons. Enfin il faut noter 1'influence des résultats & l inven-
taire de personnalité g'Evsenck dans se dimension Introversion/
Extraversion avec un &cart trés gignificatif de prés ode 20 % entre
1' Studient extraverti (E F I.E 5 15) et 1"8tudiant introverti
(EP I.E = 5] avec-dés shandons plius fréguents pour le premier.
Enfin, le variable "&tudes précédsntas“ marque'des Ecerts impor-
tants entre les &tudiants qui viennent directement de 1'enselgne-
mernt secondaire et les autres (enseignement supdrieur ou activité
salariée) mais il faut garder & 1’esprit l'interaction avec 1"amnée

du bac zui Bte pratiquement son importance & cette variable.

Nous pouvons maintenant présenter les résultats du modéle
de réussite sur la population des &tudianmts ayent passé av moins

une &preuvve de- contriile des connaissancas.

€. TEXPLICATION" OF LA REUSSITE SUR LA POPULATION AYANT EU AU MDINS
UNE NOTE. MooZle III.

La comparaison de ce modéle avec le modeéle précédent est
intéressante car e nombreuses veriables jovent dans un sens diffé-
rent avec 1l'apparition des variables scoleires @Cart.de 34 % entre
QH bac "juste* (9 de moyenne & 1'écrit) et un bac brillant (13 de
moyanne & 1'épritﬂ et des résultats aux tests BY 17 et 0,48, La
différenrce la plus sﬁisissante concerns 1'"ancienneté du bac”®.

Ainsi, si les bacs anciens pnt upe tris granda probahilité_d'ehan~
Sonner sans.suivre vraiment les ensgignements, lorsgue ces 6tudiants
summontent la difficulté de présence, ils réussissent spécialement
bien. DH vait eussi 1'influence de 1'origine sociale avec un avantage
appréciable bilen gue.psu significatif pour les €tudisnts oe milieu
aisé. Certaineg ;ariabigs telles que le sexe n'ont ici, dans le pro-
cessus é pfoﬁremént parié nédagagique. plus-aucune influerce alors
gu'il ¥ 3 une grande convergence entre L'effet sur lfabandon et sur
1'échec pédagogique de la caractéristigque de personnalité introversion/
extraversion- Ainsi, les étudiants extravertis abandonrent plus

souvent que les ftudiants introvertis et lorsgu’ils passent des
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Spreuves, 1ls y réussissent également beawcoup moina bien

[écart de 32 % entre un &tudiant extraverti

et wn étudiant introverti « E P I.E = 5-,)

-EfPI.E

15 -

VARTABLES VARTATTUNS 'HARGINHLES"[1]
Xj COEFFICIENT x? Sur Xj ——[Sur ¥ réussitd
Cowdgorie seetoprores] L ggee |28 |Gl e
“Etudes~ précédentes | Coses | 05 | e
Test 8v.17 | <0028 | 1011 | wpoiets | . s
test 0. 28 | o020 | 7| S points | -+ 2.8%
Test P LE | S0z | e g™ || 5 points | p—
Moyenne déorit au bac | 4 0,353 | 185,86 || Vpoint | N
e Toass | ass o L T | S agt
see | -oo0ss | en || ST
Bac B/ Bac C - E | Sieas | s [P Bg T ce | - as0%
Bac ADFG/Bac C € | cose | 0.3 -
Bac 73/Bac 74 | vian | 2,6"  |Bac 73/8ac 74 | ¢+ 27.8 %
Bac €72/Bac 74 | 19,438 | 3.6 |Bacg72/Bac 78]  +352.3 %
Constante - 1,547 34,877 - -
{1} Les estimations ant été effectuées au point correspondant 3 la

probabilité moyenne (57,8 %).
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DISCIPLINE .¢ PSYCHOLOGIE
I - SERIE DU BACCALAUREAT
%
R Autres €~
SErie du hac. A O C.E o r.G quivalences
rian passé 26,4 45,7 45,7 40,6 47,1 £0,0
seulement 1 partiel 5,4 20,0 5.6 D - 20,0
uin et/ou septem. | 553 | 26,7 | 6.7 | 21,81 17,6 0
_____ gchec | ]
réussite 41,9 ) 40,0 37.8 35,3 20,0
TOTAL 100 100 100 100 400 100
IT -~ MDYENWKE A L'ECRIT DU BACCALAUREAT
%
Moyenne & 1'écrit
du baccalauréat < 40 10 1% > 12 non connue
rien passé 37.5 44,0 15,4 53,3
seulement 1 partiel 5,9 5,0 3.5 o
“IGin 2tsou septem. | L. 4 T T TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTITITT
o gchee | ] AN T DO R
réussite 27,8 az,o 55,4 agd,0
TODTAL 1006 100 100 100
III - ANNEE D'QRTENTIDN DU BACCALAUREAT -
Annse du bac, 1974 1973 %1972
rien passé 22,4 36,8 B{,1
seulement 1 partiel 6,5 10.6 0
juin et/ou septembme 29,0 1%.8 0
_______ gchec
réussite 42,4 36,8 18,9
TODTAL 4100 100 100
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IV - AGE DE LTETUDIANT (AUTOMNE 1874)

3
i ABE £ 18 19 - 2q 2 21
rien passé 25,5 23,1 70,2
------------------------------------------ o
seulement 1 partiel 5.3 9,2 ]
Juin et/ou septemze 25,5 23,4 12,8
______ gchec _____ ——- PO
réussite 43,1 44,6 17,0
TDTAL 180 100 100
V - SEXE

SEXE y| F
{ rten passé 54,2 30,4

seulement 1 partiel 2,1 7.0

“juin et/ou septemwe | 1 . .

o ___Sshec 0 LB

reussite 33,3 37,4
_______________________________ I PO |

TOTAL 100 168

VI - CATEGORIE SOCIOD-PROFESSIONNELLE DES FARENTS OE L'ETUDIANT

%

'Empﬂ.oyés qur.i.ersl Autres

Agriculiq Artis Cadrss Sup.)Cadres)

C. 5. P teurs pommerJProf. lib.|moyens

rien passé 27,8 45,2 34,4 50,0 25,0 44,7 2]
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VII - ACTIVITE EN 18973-1374%
Activité en 73/74 Salarldé Lycéen Etudiant
Tien passé 46,2 23,6 72.5
seulement 1 peartiel . 0 7.3 2,5
juirn et/ou septemb.
&chec 7,7 26,2 5.0
réussite 46,1 40,49 20,4
TOTAL 100 100 100
VIII - RESULTAT AU TE_ST' D-48 (Test "logique®]
. %
Résultat D.46 < 26 o 26-24 > 34 Pas de test
rien passé 26,8 29.7 30,8 70,6
seulement 1 partiel 757 1,7 G - 5,9
juin et/ou septembre | we | oaa VL. oo
______ genog 4 ol LLEA VT s
réussite 34,8 42,2 §1.5 17,6
TOTAL 100 1010 100 100
IX -~ RESULTAT AU TEST BV 17 (Test "verbal"]
_ ) s
Résultat B.V.17 < B5. B85-95 »85 Pas dé test |
rien passe 27.8 3,7 25,7 72,7
seulement 1 partiel 5.5 4.8 5,7 6
juin ei/ou septembre 37.0 T @, 1 5 ]
______ gchec ]
réuéslipe 29,6 46,3 54,3 5.1
_______________________________________________________ "_____-L_._......'.......,._,..,_..._
TOTAL 100 100 180, ) 100
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X - ORIGIMNE (U SECONDAIRE.
%
Origine du secondairs Fublic Frivé Inconnue
| rien passé 76,3 40,0 BR,O
seulement 1 paftiel 7.6 a o
juin et/ou septemb. 246 20,0 4,0
_Echec_ A e ]
réussite 41,5 40.0 8.0
TOTAL 100 108 100
X1 - MODE DE LOGEMENT.
1 Mode de logement chez les | Appartement CLR.0.U.S. | Insennu
parernts en ville : : :
rien passé - - - -
seulement 1 partisel - - - i
juin et/ou septemb. - - - -
_____ echee e e
réyssite - - - _
TOTAL 100 100 100 100
XIT - UTILISATION DES RESTAURANTS UNIVERSITAIRES
%
MNbre de repas - '
_4 e —
A.U. /7 semaine D 5-9 10-14 Incannu

rien passé
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DISCIPLINE : ENSEMBLE DES DISCIPLINES,
I - SERIE DU BACCALAUREAT
Série du bac. A B C.E ) F.g |Rutres &
quivalences]
| rien passé 27,0 11,8 14,7 13,0 24,1 31,6
seulement 9 partielf 3.0 23,2 4,8 3.2 19,5 28,3
“juin et/ou septem. | . . | I R Y R
_____ gchec__ | 2.1 | 20,5 1 37.7 | 85.9 | 28,71 9.8 . |
réussite 48,0 44,6 42,8 28,0 27,86 26.3
TDOTAL 100 100 100 100 100 100
IT - MOYENKE A L'ECRIT DU BACCALAUREAT
%
Moyenne & l'écrit < 10 10 - 12 > 12 n
du baccalauréat i nen PR
rien passe 16,8 17,8 11,2 41,5
seulement 1 partiel 7,9 7.8 4,2 11.0
“juin et/ou septem, | | T oTTTTTTTTTUTTTTT YT
échec 45,8 35,7 30.5 26,8
réussite 29,5 38,9 54,0 20,7
TODTAL 100 100 100 100
IIT - ANNEE D'OBTENTIDN OU BACEALAUREAT
Année du bac, 1974 1673 £1972
rien passé . 41,0 16,1 58,0
seulement 1 partiel 7.1 8,9 6,3
3uin et/ou septembre 43,8 25.8 9.8
_______ échec _ _____ | b ol
réussite 38,1 49,2 25.9
________________________________ T
TOTAL 1060 100 100
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IV - AGE DE L'ETUDRIANT { AUTDMNE 19743)

5
AGE & 18 19 - 20 z 21
Tien passé a,7 2.7 £7,7
seulement 1 partiel 4,2 9,5 g,1
juin et/ou septemtme 39,2 43,2 20,8
______ échec | el
réussite 45,9 34,8 22.3
TOTAL 100 100 100
V¥ - SEXE
%
SEXE M F
rien passé 18,4 18,3
seylement 1 partiel g,3 4.8
“juin et/ou septemwe | || . |
&chec 39,2 35,8
réussite 33.0 43,0
TOTAL 140 100 -

As & UER.

2.

¥I - CATEGORIE SQCIQ-PROFESSTIONNELLE DES PARENTS DE L'ETUDIANT

Agricul- Artis JCadres Sup.Cadres .
L. 5. P teurs commer {Prof. lib. |[moyens SriEloigs] GyrTecs AL't_res
rien passé 18,0 16,4 15,7 16,7 16,3 18,9 22,6
seulement 1 partiel 10,1 9,2 5,8 4,9 13.5 5,6 89,4
Jutn et/ou ;saptemd: az,8 | 29,6 ] 40,6 37,9 1 33,7 | 35,7 | 34,0
_____ échec | T 4 T I Il
réussite 36,19 34,14 37.9 40,4 36,5 37,8 34,0
TDT AL 100 180 100 100 100 100 100
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VII - ACTIVITE ENM 1873-1374

%

Activité en 73/74 Salarié ' Lycéen Etudiant
rien passé 47,2 10,8 37,7
seulement 1 partiel 11,3 7.0 7.1
juin et/ou septemb. 20,8 43,6 17,0

échec
réussite 20,8 38,7 35,2
TOTAL 100 100 100

VIITI - RESULTAT AU TEST D.48 (Test "logique®)

: %
Résultat 0.48 < 2B 26-34 » 34 Pas de test
rian passé : 16,7 12,5 8,6 48,6
seulement 1 partiel 9,8 6,3 6.2 7.5

join et/ou septembre | T e v R

______ echec | Oy e} s p o 188
réussite 35,5 33.3 47,4 24,0
TDTAL 100 100 100 100
IX - RESULTAT AU TEST BV 17 (Test "verbal”)

%

Hésultat B.v.17 <« 85 85-85 > 485 Fas de test
rien passé 13,5 12,7 12,2 48,9
seulement 1 partiel 7.8 6.4 . ?
jiinet7ol septenbre | azs | se.s | se8 | 200 |
_____ échec 4 de ]
réussite 36,4 40,4 43,8 23,4
TOTAL 100 100 108 100
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X - ODRIGINE OU SECONDAIRE.
%
Origine du secondaire Public Privé Incannug
| rien passé 13.7 14.8 53,8
seulement 1 partiel B.6 0,7 6,9
juin et/ou septemb. a7.9 42,6 27.5
_____ gchec e ]
réussite 41,9 .9 11,8
TOTAL 100 100 100
XI - MODE OE LOGEMENT.
%
Mode de logement chez les Appartement C.R.0.U.5. | Inconnu
parents en ville :
rien passé 7.4 3,0 B,6 42,0
seulement 1 partiel | 4.8 3,8 5,7 a,1
Juin et/ou septemb. 39,7 43,4 43,7 27,2
_____ échee ]
réussite 48,0 43,9 44,0 21,7
TOTAL 100 100 4100 104
XII - UTILISATION DES RESTAURANTS UNIVERSITAIRES.
%
Nbre de repas _ it
R.U. / semaine 0-4 5-9 10-14 .:Inconnu
rien passé 5,8 Z.8 3.9 42,4
seylement 1 partiel 4,4 7.0 3,5 9,6
“juin etfou septemb. | ._ . | o . T TTTTTTTTTTYTTTLTTTTT
ogetec | Mt AL B St 7.2
réussite 43.8 43,0 47.5 20.9
TODTAL 100 100 100 100
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CONCLUSION

RESUME DES PRINCIPAUX RESULTATS GLOBAUX

Le premiére conclusioh que 1’on paut tirer de 1'analyse
qui a &té présentée est gqua 1'Université n'est pas une institution
monolithigue dans ses processus de sé&lection. En effet, on observe gue
les taux de réussite globaux {rapport des regus aux inscrits] sont trés
differents d'une discipline & 1’autre d'une part et que la manigre de
réussir, et aussi d'échouer, varie considérablement suivant 1'U.E.R.
d'inseription d'autre part,

%
. Méde- Psycho-| Philo- | T.U.T. jLettres|lLettres
DISCIPLINE fEconomig cine M.I.P.C. logie omhie gestion|classi. [Moderres Ensemble|
rign 1365551.l 18.4 9.3 17,8 37,4 43,3 a,? 6,7 Z29,3 17.4
agb lgment 14,5 o 7.4 5,5 3,3 24,8 0 1,0 7.3
un partiel
Juin et/ou 24,3 | 68,7 | 48,1 | z0.9 | 23,3 2,8 | 26,7 | 21,2 37.6
sept.-gchac
Réussite 42,8 22,1 28,8 36,2 30,0 7.7 66,6 48,5 37,0
TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* res &tudiants soent ceux gui n'ent pessé auvcun partiel, ni
aucun examen .

Ce tableaw montre clsirement les écarts globaux ds réussite
entre disciplines avec des taux particuliérement faibles pour les U.E.R.
gui attirent majoritairement les &tudiants des séries de baccalaurfat les
plus sélectives. (M.T.P.C.,, m2decine, et dans une molndre mesure, &conomie).
Cette situstion est encore accentuée si on s'attache & 1'examen des taux
de reéussite sur la population des &tudiants réduite & ceux gui ont subi
au moins une épreuve de contrfile des connzissances. En effet, ces disci-
plines & faible réussite globale sont aussi caractérisées par un taux
"d'absence de la scéne universitaire” relativement fabile. Le tableau
ci-aprés donne les tsux de réussite sur le population qui s passé au

moins une épreuve :
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%
Méde- Fsycho-|Philo- I.U.T. | Lettreqg Lettres
DISCIPLINE Economieg cine M.I.P.C logie |sophie |gestion lelessiq. Modern, Fngemble
Echec 47.6 75,7 64,9 42,2 47.1 27.8 28,6 31,4 54,2
Réusgite 52,4 24,3 35,1 57,8 52,8 22,2 71,4 68,8 45,8
TOTAL 100 100 1on 1040 100 100 100 100 100
Taux 081 R \ H :
réussite i ! ; I -
70 | 1 L ;;i‘
i /’I ;
! ' !
B0 | ' f -
' i‘
50 o
40 | Hoyennes
s
301 Fo T gt e uan ___'.._.:{____“.___.... ek e S sea
: /’ . ,It/ ; — —Ftydionts ayent pas:
S ’ : au motng une: dpreuve
20 9 ; . . i i
e T e e — - — Totalité- des; étudia
= ! : ;
10 i
e - miamn PP | — e __—_._.: SUSR R S — _..___._._._,.,_.._...!_ —— -
1] } } 4 T
Médecine  MIPC Economie Phllosophie Psycho- Letires Lettres I.U.T.
logie Modernes Classiques Gestian,

Ces taux de réussite sont différents, mais les caractéris-
tiques des populations inscrites dans les différentes disciplines le

sont aussil, sinsi gque les variables quil en rendent compte.

1 AJMINGAT. Enqudte Longitudinale I : "Les premilres inseriptions”
IREDU, Avril 1578.
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5i on s'attache un moment & 1"examern de la réussite suvivant
les origines -séries du baccalgurdat-, on arrive toutes disciplines

canfordues au tableau suivant 3

{totalitd des inserits) k1
Série du bac A B C.E. D F.G. ‘”U"; es equiy
rien passé 27,0 11,6 | 14,7 13,0 | 24.1 31,6
seulement 1 partiel 3.aq 23,2 | 4.8 3,2 15,5 26,3
juin et/ou saptem. | 5, , 20,8 | 37,7 55,9 | 28,7 15,8
__échee_ ________ ) CTri 4 fTrIoa il Jl A IS
REussite 46,0 44,5 42,8 ] 28,0 27,6 28,3
TOTAL 100 100 100 100 100 100

Ce tableau gui donne une hidrarchie de la réussite "dans
1'ordre de 1"alphatet" awvec des taux élevés pour A puis B et C et des
taux relativement faibles pour B, F et 3, renvoie pour partie & la struc-
ture de la réussite par discipline, mais asussi 3 la structure de réussite
& 1’intérieur méme de chacune de ces disciplines. Si maintenant on examine

la "hiérarchie” des séries de baccalalauréat & 1°intérieur des U.E.R. de

1*8chantillon, on arrive & une image tout & fait différente.

{totalité des inserits) 4
Série du bac T oA B C.E. D F.g, |udresequi-
. yalences
Economie 33,37 47,2 | st 44,2 4.6 -
Médecine 0 o 30,8 15,6 o o
M.1.P.C. - - 35,3 0 ) -
Psychologie 41,9 8,6 | 40.0 az,e | 38,3 20,0 *
................... |.----_._-...--.._----_..---..-._--—...._--..---_-__4.____._____
I.U.T./G.E 8s,7” | set,5 | 85,0 83,3 | 53,0 66,7
""""""""""""""""""""""" O T N T R
Lettres Modernes 53,7 a] 66,7 - 20,0 - 25,0

& Petit effectif.
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Stotalitd dee inserits

R T ™

—— b o
ot Rerie A ————

— - — Bérie B

o—— CErie O

ssoepe SETIE L

MIPC medecine Fconomie Psychologie Lettres I.U.T.
Modernes Gestion

Le tableau précédent et le graphigue gui 1'illustre, viennent
perturber le tablesu toutes disciplines confondues en falsant ressortir
des taux beaucoup plus £levés pour les bacheliers s&ries C gue pour les
autres séries. La différence d'avec les séries A et B est ici assez szai-
sissante. De mdme, la série 0 qul &tait caractérisée {dans 1'échantillon)
par un taux beaucoup plus faible que A et B, par exempls, se distingue
par une supériorité assez nette sur ces deux séries lorsgu’on examine
chacune des disciplines séparément. La seconde remarque gue suggére le
graphique ci-dessus comcerne 1'effet de la série du baccalauréat. Ainsi,
on observe que cette vafiabls scolaire joue un réle plus élevé dans les
disciplines scientifiques {surtout M.I.P.C. puis médecine] et plus réduit
dans les disciplines littéraires (surtout psychologie) avec une situation
intermédiaire pour les disciplines d'économie et de gestion (U.E.R.

d'économie et I.U.T./gesticn des entreprises).

Toutefois, s'il paraissait évident, ou pour }e moins probable
que 1a série du baccalaurgat était un "prédicteur” efficace de la réussite
universitaire, il Atait awssi clair gque d'autres caractéristiques avaient
une part dans 1'explication statistique de la sélection. Ces variables
sont nombreuses, et 1l était tout & fait exclu et inefficace de les exa-

miner successivement. C'est pourguoi, nous avons opté pour une analyse
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zant consignés dang 1z Tatisauv ci-anrds. Celui-ci gdonne les

mzrginaux sur ia procacilits s rEussite correspondant aus 2carts

sur les variabies *aw=lizatives”, {Ces effets marginaus, taoutes

Zos autres variables £tant Fixée -

3% £=% estimés au point soTreszsocani A le probabilité moyenne de réus-

L'egxamen de c2 tebleal laisse epparaltre des différences assez
grasces entre les disciplimss dans 1™ "explication” de la réussite. Les
varizclgs qui ont une importance Zans chacune des W.E.R. sont essentiel-
lermen= d'ordre scolesire & savoir la série di baccalaurdat avec les ré-
§ervEs Que nous avons GE3d “alies, la moyenne d'éerdit aw bacoalaurdat
aves cet réussites toujours significsstivement meilleures si le bac
& &t& obtenu de fagon plus bSrillante et I'agctivitéd en 73-74.avec une
*ori=e & la réussite” pour les @tudiants déjéd inscrits danms l'enseignement
supériaur 1'année précédant leur "premiére inscription” dans les U.E.R.
ceonsigérées. Mous avons montre dans le texte concernant les "premidres
inscriptions” comment s'opéraient les réorientations par un "déclasszement”
dars Ia hiérarchie des difficultfées de réussite wniversitaire, ce qui
axplicue 1'Impact de cette variatle. Toutefols, cette wvariable n'est pas
indépendante de L'dge de I'étudiant & 1'entrée et 1'effet négatif de 1"3ge
(plus on est jeune, toutes choses Egales par ailleurs, plus on réussitl,

est également une constante trés significative dans 1’analyse de la réussit

A cdté de ces variables qui jouent dans 1'ensemble ges disci-
plines, nous noteraons l'influence selective du stetut soctal des parents
et du statut de l'Etablissement secondeire fréquentéd (privé/punlic).

Le réle de la catégorie sociale d'origine semble avoir une action complé-
mentaire & celle des séries du baccalauréat. En effet, un rile trés faible
ou rul dans les disciplines scientifigques (médecine - H.i.P.C.l.un rile
assez peu important en économie (avec “"compensation® de l'effet C.5.P, et
de X'effet revenu) et un rdle significativement important en lettres
{psychologie et surtout letires modernes). Plus ou moins dans le méme sens
quant & la nature de le veriatle, on remarquera l'influence de 1'origine
du secondaire. Glebalement, les gtudiants originaires de 1"enseigne-
ment privé réussissent significativement moins bien gque ceux de l'ensei-
gnemert publiz, mails cette relation globale ne se wérifie pas & la faculte
de lettres. Ainsi, 11 n'y a pas de différence significative en psychologie
et une différence significative et importante & 1'avantage de 1'enseigne-

ment privé en lethres modernes.



TOTALITE DE LA POPULATION 1) rfsudle - {63 dclioe Cvariabilon do loas)

)

VARIAELE

ECART

MEDECINE I.U.T. LETTRES MODERN,

FSYCHOLOGLE [SCLECONOMINUE | M.I.P.C.

3ille or la commune

Crande ville/rural ____|

3 points

1 an

Bac C.E/Bac D

ac 72.71,../Bac 74

Bac 72,71.../Bac 74

*Significatif au seuil de 10 %

" Significatif au seull de 3 %

== Significatif au seail ce 13
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Les résultats aur tests apportent une contribution relativement
modeste & 1'explication statistigue de la réussite universitaire bien que
des différences assez importantes existent suivant Is score obtenu. En
effet, 1"influence des tests logique et wverbal sst en fait prise en compte
par la corrélation de ces tests avec la série du baccalauréat, la moyenne
du baccelauréat et 1'8ge si bien que 1'influence nette est relativement
faible. Par contre les résultets au test de personnalité et notamment
dans la dimenmsion introversion/extraversion semblent avoir un réle
dans 1'explication de la sélection. Ainsi, danms trois disciplines (I.U.T
psychologie et M.I.P.C.) les étudlants introvertis réussissent signifi-
cativement mieux gue les étudiants extravertis, marquant des écarts no
négligeables dans la probabilité de réussitel.

Le tableau ci-apré&s donne les résultats de simulstions des
mod2les estimés par disciplinessérie du baccalauréat/8ge & 1'entrée &
1'Université/et moyenne d'écrit au baccalaurdat, pour des étudiants ba-
cheliers de 1'année [entrant directement & l'Université 1"année du bac-
calaurfat), 1'ensemble des autres variables Stant assignées 3 leur

valaur moyenne.

31 on s'attache maintenant & 1'influence des conditions de vie
de 1'&toudiant, nous sommes relativement handicapés avec cette enquéte gui
porte sur un nowbre important d*individus, et cela pour deux raisons :

11 1la premiére tient 3 la collecte des renseignements ; en effet, bien

que le taux de réponse solt relativement &levé globalement, il apparait
que ceux gui n'ont pas répondu ont Uraisemﬁlablemﬂnt des caractéristigues
particuli®res 4 ce niveau d'une part et que les taux de réponsé sont spé-
cialement bas en lettres d'autre part, faculté dans laguelle les conditiars

de vie sont supposées avolir le plus d'importance.

2] en second lieu, il faut noter qus les variables de conditions de vie

1 Ce résultat est fond® sur un test de parsennalité assez =frustre® (E F I
de Eysenckl, c'est pourquoi cette direction de recherche des causes o'éches

a4 1'Université devrait &tre poursuvivie avec des méthodes d'investigation

plus précises.



TE S CRITS

%
AGE ENTREE 17 ANS 18 ANS 19 ANS 20 ANS
MOYENNE ECRIT BAC 8,01 10.0(14.,0 8,0010,0}1 14,0 8,0(10,0°{ 14,0 g,0110,0 14,4
Médecine _______}__ 9 1. of_ 0 4§ _ ol 0.1 .9 {__ e 0 1 __ o3 0 8 1 __ u_
i I.U.T./G.E ______ 45,2 | 56,8| 76,3}45,2|56,5] 76,3 §45,2[56,5 | 76,3 % 45,2/56,5 | 76,3
C | Lettres Modernes §57,6) 74,7| 88,6144,0163,5) 81,2 $32,3|51,2 171,51 22,3138,2 ; 60,0
. Psychologie ___§ 38,51 52,7| 78,0035,5/49,5] 75,7 §32,7|46,4 173,31 29,9/43,2 } 70,7
A o Seomemlel L %2 |42 | w2 [ w2 | %2 | %2 | w2 | 2 | *2 |k 2 [ %2 | _ %2
M. I.P.C. 1} u] Q a 0 o} 0 0] u] 3] ] 0
Médecine 0 2] 0 u] 0 8] n] G 0] 0 3] 0
=]
A
C
B
B
A
C
C
=]
A
C
D

Probabilité de réussite pour des dtudiants entrant & 1'Université

1'année de leur baccalsuréat.

*41 - renvoie & ligne bac A (lettres moderres) mais estimation

peu fiable pour bac ron A.

*2 - renvoie 3 la ligne Bac B (Economie) mais estimation

psu fiable pour Bac A.
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sont mesurees avec imprécision au contraire de la majorité des variables
de base. En effet, par exemple, le sexe, la série du bac ou 1'3ze sont
des variables connues sans erreur, alors que des variables telles gue
nombre d'heures de travail univérsitaire hors cours par semaine, ou fré-
gquentation des restaurants universitaires, sont 1e résultat d'une esti-
mation ex post mémorisés de la part de l'étudiant, donc relativement
iﬁprécise. Une conséguence de cette imprécision est que ces variables
perdent de ce FTait une part de 1l’importance (valeur du coefficient et
significativité) gu’elles auraient si elles édlaient connues sans erreur.
C'est sans doute, ce qui expligue, pour partie, la part relativement modeste
du ces variables, de fagon apparsnte, dans les modéles multivariés

"expliguant” la réussite.

Les seules veriables qui apparaissent importantes sont les
conditions de logement et le mode de prise des repas avec une relation
entre ces deux types de variables. Les conditions de logement gqui paraissent
les meilleures sont lorsgque 1'é&tudiant habite chez ses parents. En fait,

il apparait vraisemblable gue las conditions de legement renwvoient & une
varisble omise dans l1'analyse & savoir : Etudiant originaire de Dijon/
2tugiant non originaire de Dijon. Cette variable caractérise entre autres
1r "déracinement” sccial des étudiants et des conditions de vie universi-
taire fondamentalement difFérentes;suivant.que 1’ étudiant reste dans sa
famille ou bien doit s'en séparer pour entrer dans une organisation socilale
nouvelle et collective. On peut penser, mais cela n'as pas &té testé dans

ce sens qQu'il y & une interaction éntre le "déracinement” d'une part et

las caractéristigues individuelles da §ersonnalité d'autre part dont 1'in-

teraction pourrait 8tre responsable d'une partie des échecs universitaires.

Pour terminer la conclusion de ce texte..nous nous contente-
rons de poser la guestion de savoir dans quelle mesure les procédures
d*accds & 1'Universitd et les procédures de réussite sont liges. En effet,
il apparait évident que réciproguement ces deux procédures sont corrélées. Les
gtudiants éunt sans doute conscients de la sélection et "arbitrent” entre
les différentes disciplines en en tenant compte et la sélection s'exerce
vraisem?lahlﬂment en fonction des caractéristiques de la population &tu-~

diante inscrite dans chacune des disciplines. Tautefois, dans la mesure od
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1'enseignement supérieur n'est pas uniquement une consommation, mais présente
aussi un caractere d'investissement, les €tudiants attachent aussi une
valeur 3 1’empleoi qu'ils occcuperont au souhaitent occuper 3 1'issye de
leurs studes. .

Le graphigque ci-dessous met en relation le taux de rendement
monétaire des gifférentes disciplines de 1’enselgnement supérieur1 (enr 1870)

avec le taux de réussite en premigre année d’études universitaires.

4 Taux de réussite ___ eur lg totalitd des
tnsertia,
{ TUT/GE
L . . x e el —— —senm-gui—onb paisé
© S ' HT e dpreuve.
. S |
Lettres moderne :
[ . )
L i B e es h ok em e e e o= ! .___.‘%*&_....... e [T,
t -
| -
.____+m1ec_{._ . B e | gmew s W -..\\~. R
. + : e
. k —
H - T
e g e ____:Q‘méd_ecine
! !
4 £ - “— ) %
10 . 15 20 Taux de rendement

des études sur le marché
du ftravail.

Bien que la mise en regard de ces taux ne solt pas tout &
fait licite en raison de la péricds de calcul des taux d’une part et
surtout de la sélection iimitée & une année d'étudss d'autre part, il appa-
rait trés nettement que les études en M.I.P.C. sont tout & fait atypiques.
En effet, les &tudiants y cumulent un teux de sélection dlevé svec des
egpérances de gain relativement modestes sachant gue ces étudiants sant
majoritairement titulaires de baccalaurdat de la série la plus sélective C.
Cette accumulation est-olle responssble des &checs de tous les plans de
1'enseignement supérieur visant 3 déwvelopper les études scientifigues ?
Toujours est-1il que la réussite en Sciences est trés alfatolre, surtout face
aux esbérances de gains des dipldmés et 3 1a gualitd des étudiants gui

s'engagent dans cette filiére.

1 L Levy- Garboua et A. Hlngat Les tawx de rendsments privés et soctauz
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